

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21-20 oro	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata.
	6 id..... \$11-00 "		6 id..... \$ 8.00 id.		6 id..... \$ 7.00 id.
	3 id..... \$ 6-00 "		3 id..... \$ 4.00 id.		3 id..... \$ 3.75 id.

España DE HOY

Madrid 27.

VIAJE REGIO

Esta noche saldrán el Rey y la Reina para Santander á bordo del yate "Giralda".

INCENDIO

Un incendio ha destruído totalmente la fábrica de harinas que tenía en Palencia don Francisco Tejerino.

RELOJES GIRARD-PERREGAUX
PRECISION CRONOMETRICA
LOS VENDEN HIERRO Y CIA

ACTUALIDADES

El señor Gobernador de la Provincia ha aprobado el veto del Alcalde suspendiendo la elección de los cinco concejales moderados en la sesión del 25 de Junio.

Como era de esperar, la impresión producida en el Ayuntamiento al comunicarse esa resolución fué desagradable, y contra ella protestó el señor Porto, fundándose en las razones que le movieron á igual protesta contra la resolución del Alcalde, basada, como es sabido, en que no se había citado á los concejales para aquella elección, cuando en una citación que leyó y entregó en Secretaría consta lo contrario.

Pero donde más efecto causó la medida del Gobernador fué entre los individuos de la Asamblea Moderada, una comisión de la cual, en entrevista celebrada con el Secretario de Gobernación interino, Sr. O'Farrill, trató largamente del asunto y sus consecuencias, ocupándose ampliamente entre la Asamblea y el Gobierno, de la resolución del arduo problema.

Acerea de esa entrevista, dice "El Comercio":

El doctor O'Farrill manifestó á la Comisión que el Gobierno tenía el propósito y el deseo de resolver este problema de acuerdo con las inspiraciones de la Asamblea, de la cual esperaba el más firme y decidido concurso para llegar al fin que se perseguía.

Conforme con estas palabras suyas, entregó una lista de los individuos escogidos para los puestos de concejales; lista que fué objeto de algunas modificaciones, después de las cuales quedó aceptada como definitiva.

Resuelto este punto, se planteó otro fundamental y que es, por decirlo así, el eje del presente conflicto político. Por primera vez entre la Asam-

blea y el gobierno se iba á tratar de la Alcaldía de una manera franca y concreta, manifestando el doctor O'Farrill que el Ejecutivo tenía tres candidatos, los cuales sometía á la consideración del partido.

Como entre ellos no figuraba Nodarse, el señor Viandi, adelantándose á sus compañeros de comisión con la vehemencia que caracteriza la palabra de este distinguido hombre público, replicó que en este punto no podían coincidir porque la voluntad del partido estaba ya manifestada de manera muy elocuente. Y dijo que la Asamblea sólo tenía un candidato por el cual lucharía con entusiasmo: Nodarse.

El doctor O'Farrill expuso entonces antecedentes que los comisionados estimaron dignos de consulta.

De este modo se puso término á la primera entrevista.

Después de eso, añade el colega:

Apenas las anteriores noticias habían circulado por las tertulias políticas se despertó una gran agitación.

En corrillos de concejales y asambleístas que se reunieron en los bajos de Palacio oíanse diversos y apasionados comentarios defendiendo distintos criterios.

Sin embargo, predominaba la nota de separarse del partido, caso de que el gobierno insistiera en imponer candidatos que no acepte la Asamblea.

"Los que presumen de bien informados del desenvolvimiento de la actualidad política, vienen haciendo circular el rumor de que existen diferencias entre el señor Estrada Palma y los jefes moderados, principalmente con el doctor Dolz.

Con este motivo se cree que resulta difícil la situación de O'Farrill en el Gabinete y hasta se teme que llegue á renunciar si llegaran á ser tirantes las relaciones, teniendo en cuenta que el señor Dolz ha sido su defensor más constante.

Es muy elogiado este rasgo de delicadeza y de consecuencia.

A la hora en que cerramos esta información, no se ha llegado á un acuerdo entre el Secretario y la Asamblea.

Probablemente mañana se celebrará una entrevista con el Presidente de la República.

En todos esos rumores debe haber mucho de exageración, porque ni el veto del Gobernador era cosa que no estuviera prevista, ni la solución propuesta por el Secretario de Gobernación tan inesperada que sobre ella no hubiesen hecho ya el sacrificio de la Alcaldía el señor Nodarse y el de sus plazas los concejales moderados, según se dijo por la prensa estos días.

Y á mayor abundamiento, si el disgusto de la Asamblea fuera tan grande como parece deducirse de los anteriores informes, no se hubieran reunido anoche en banquete íntimo, verificado en el Hotel "Telégrafo", los señores Ricardo Dolz, Nodarse, Manuel M. Coronado, Eduardo Dolz, Federico Morales, Pedro P. Kohly y Enrique Roig, para celebrar la toma de posesión del nuevo Comité Ejecutivo, rei-

nando en ese acto la mayor alegría.

Y la prueba mejor de que el disgusto de los moderados no existe, y si existe habrá de calmarse en breve, es la llegada del señor Méndez Capote de su residencia del Varadero, y cuya presencia determinará la solución inmediata del conflicto, calmando la tempestad con un oportuno "Quos Ego."

Ustedes saben que WALK-OVER es un famoso fabricante americano de calzados, y que su representante general en Cuba es JUAN MERCADAL. Pues bien: aún más elevado en el pínaculo de la nombradía se halla BANISTER, también yanqui. Y de BANISTER es asimismo representante en el popular distrito de las pelaterías LA GRANADA, Obispo y Cuba, y LA CASA MERCADAL, San Rafael 25. Por manera que para encontrar el calzado de los mejores zapateros americanos no hay más que ir á los establecimientos de JUAN MERCADAL.

La segunda perturbación de Junio de 1906

Hemos recibido la colección de los Weather Maps de Washington del mes pasado, donde aparece el centro de la perturbación del 14 al 16, situado los días 15 y 16, según lo indicaba la dirección del viento superficial en Cayo Hueso, á las 8 a. m.

En circunstancias mucho más favorables se hallaban los que estaban sensiblemente internados en las espirales de la tormenta. Estos podían hacer una sola observación, en momento fijo como aquellos, sino muchas, de diferentes clases y durante varias horas, hasta determinar la demora del centro ciclónico.

Si se hubiera afirmado que la perturbación estaba al SSE de la Habana, fundándose en el viento NE, el aserto hubiera sido legal, pero vago; porque la perturbación podría estar lo mismo á dos leguas de la Habana que á cien, á mil, etc., al SSE estaría el centro en estos ejemplos y otros infinitos.

Es cosa nueva para nosotros lo siguiente: viento NE; luego el centro del temporal está al ESE. No hemos hallado ningún principio meteorológico, en que se puede apoyar semejante deducción: ignoramos sus premisas; tampoco conocemos prácticos que lo hagan probable.

El día 14 por la mañana, los Ci corrian en el cielo de la Habana, del primer cuadrante y los A-Cu del N, en sentido ciclónico, sin la debida abertura angular, indicando como probable un temporal al primer cuadrante; poco más se acentuó esta probabilidad por la tarde, en que los Ci eran del NE y formaban ángulo pequeño, en sentido ciclónico, con los Cu; el día 15 por la mañana y al medio día, los A-Cu señalaban el centro de una tormenta giratoria al NE $\frac{1}{4}$ E; el viento á las 8 a. m. venía del NO; el 16, las nubes bajas indicaban la marcha lenta y probable recuerva de la perturbación; el viento desde las 10 a. m., sopló del cuarto cuadrante, alcanzando las ráfagas del NO la velocidad de 20 metros por segundo.

Los amantes de esta clase de estudios, podrán con estos datos y otros que verán luego, seguir el camino que llevó el centro del temporal, entre esta isla y Sur de las Bahamas.

De la trayectoria de esta perturbación, publicada por el Sr. Jover el 19 de Julio, copiamos dos párrafos muy interesantes para nosotros, y dicen así: "... Parece ser que esta perturbación tuvo origen al SE de la Isla de Espíritu Santo (de las Bahamas), con alguna energía inicial, según se comprende de la dirección y fuerza del viento NO, en los primeros momentos de ser dividida por nosotros. En las primeras horas de la tarde del 14 empezaron á correr los primeros nubos del NO, con lluvia torrencial y ráfagas. Ya algo entrada la noche del 14, el viento era francamente del ONO con cerrazón completa y lluvia. Du-

rante toda la noche continuó el viento y la lluvia, amancebando el 15 viento del SSO, por giro inverso y barómetro con notable descenso."

Estas observaciones nos enseñan que desde las primeras horas de la tarde del 14 hasta el amanecer del 15, el movimiento fué regular y moderado, como se desprende de la velocidad angular de traslación del meteoro; que á las primeras horas de la tarde del 14, las señales de temporal eran evidentes en Santa Clara; en la Habana eran solo probables, como hemos indicado. No queremos tocar otros pormenores.

El viento NE, anormal, fué divergente como las turbonadas; hemos conocido varios casos como el actual; puede proceder de diferentes causas, y quien no sabe de antemano donde está el centro, no parece que tenga derecho para asegurar que la dirección del viento NE era irregular.

Un ciclón parecido al nuestro, sintió en Octubre del año pasado, el crucero protegido austriaco Franz José I, como consta de una nota enviada por el oficial de Navegación, al P. Saderra, S. L., asistente Director del Observatorio de Manila. Transcribimos de dicha nota, las siguientes líneas: "Tuimos los primeros indicios del tifón, dos días antes, el 23, por la variación del barómetro y el fuerte oleaje del Norte. Como el viento continuaba soplando bonancible del Oeste y el día estaba despejado, continuamos nuestro rumbo hacia el N. del Mar de la China; si bien el barómetro, que los días precedentes estaba muy alto, bajó la tarde del 23 más de lo ordinario. A las 2 p. m. del siguiente día 24, hallándonos en los 110 grados 50' E. y 11. 45' N. el viento aumentó en fuerza y saltó al Noroeste y Nordeste; en vista de esto, intentamos hacer rumbo al Nordeste, suponiendo según era la dirección del viento, que nos halláramos á la derecha de la trayectoria del tifón; más á las 4 a. m. del 25, en los 113 Gr. 50' E. y 13 G. 20' N. el viento volvió de nuevo al noroeste y adquirió gran fuerza, tomamos sin pérdida de tiempo el viento del cuarto de estribor y emprendimos la marcha hacia el Sur. Creemos que cruzamos la trayectoria del centro hacia medio día ó I. p. m. del 25, en los 113 G. 40' E. y 11. 20' N.; en dicha hora el barómetro que había bajado á 749.3 milímetros comenzó á subir de nuevo."

De esta nota se deduce efectivamente, dice el P. Saderra, que de 12 m. d. á I. p. m. del 25, el crucero austriaco estuvo á la menor distancia del centro ciclónico, el cual demoraba hacia el NE del barco."

Les dró el NNE el mismo tiempo, algo más que aquí el NE. Creyeron que el NNE era viento normal del ciclón; se equivocaron, pero conocieron á tiempo su error y maniobraron acertadamente.

El día 15 á las 8 a. m., el viento era en la Habana del NO.; para las 8 p. m. se había corrido al NE, donde se mantuvo muchas horas; el 16 á las 10 a. m. en las ráfagas saltaba al NO., es decir, en un 26 horas pasó del NO. al NE, y viceversa; anduvo, pues, en este tiempo un arco de 80 grados, como en el caso del crucero austriaco.

L. Gangotri S. I.
Observatorio del Colegio de Belén, Julio 27 de 1906.

Para brillantes blancos, joyería y relojes de oro de las mejores fábricas, vaya usted á la Joyería importadora EL DOS DE MAYO, ANGELES N. 9, HABANA

BATURRILLO

Sr. Juan B. Terré:
No conozco, señor, otros antecedentes del caso de Miss Brown, que los publicados en la prensa diaria. Entiendo que todos los penados por el Juez de Isla de Pinos, lo fueron por la misma causa: desobediencia á las leyes.
No tengo á mano la legislación Correccional para satisfacer la duda de

usted. Creo, empero, que el Gobierno Interventor se limitó á establecer la justicia unipersonal, sin determinar ciertos detalles para el cumplimiento de la pena de encierro.

Es el Gobierno cubano el que señaló la Cárcel para los reos de delitos, y para los de faltas el Vivac.

Pero como en las estaciones de policía de provincias no hay departamentos ad hoc para el caso; como en los pequeños distritos correccionales, y gracias que haya un cuartucho para todos los detenidos, de aquí lo justo de la protesta que surge de todos los corazones honrados, contra la sola probabilidad de que una señorita honesta, ó una dama seria, pueda ser recluída á donde los viciosos y los degenerados van.

Cubanas, extranjeras, las mujeres, mujeres son, y de grandes atenciones dignas

El Sr. Ricardo Dolz, como Jefe activo del Partido Moderado, ha dirigido una carta á los Secretarios del Despacho, advirtiéndoles que la agrupación renuncia á sus deseos de que las Secretarías estén á la disposición de las Asambleas en eso de la provisión de los destinos.

La responsabilidad de la Administración, al Ejecutivo y no al partido corresponde. ¡Qué saben las masas de la competencia y aptitud de los candidatos! ¡Qué podría gobernar con empleados impuestos! ¡Con qué fuerza moral exigiría el cumplimiento del deber á los que se consideran respaldados é inmunes!

Esta es la buena política conservadora. Y porque así se hace Gobierno, he condenado la absurda pretensión que ahora se abandona, de que venga desde el arrabal la imposición del empleado, que puede ser inepto ó immoral.

Pero ¿es sincero el acuerdo? ¡No tendrá el por único objeto, contener las luchas y codicias de las Asambleas Primarias, quedando siempre al grupo superior la facultad de repartir los destinos!

Creo mucho en la honradez política del Sr. Dolz, pero temo mucho á las oligarquías.

Y si el cambio de frente de los habaneros fuera solo una voz de aviso, para que el moderantismo de provincias no pida nada, y el Gran Provedor de la Asamblea Nacional pueda colocar bonitamente á todos sus ahijados, el mal subsistirá, con la agravante de estar vinculada en pocas manos la facultad de repartir el pan de la jaba.

Hará bien el Sr. Dolz velando porque ni los de Provincias ni los de la capital aten las manos de los Secretarios del Despacho

Dijo el gran libertador de la América latina:

"Los hombres de luces y honrado son los que debieran fijar la opinión pública. El talento sin probidad, es un azote. Los intrigantes corrompen los pueblos y desprestigian el principio de autoridad. Ellos buscan la anarquía, la confusión, el caos, y se gozan haciendo perder á los pueblos la inocencia de sus costumbres honestas y pacíficas."

El talento sin probidad, es un azote; ¡Qué me place ver que los talentos no se enriquecen! Digo mal: ¡qué me place que enriquezcan pronto los políticos!

Sin honradez no hay buen gobierno. Prefiero una sociedad de estúpidos á una camarilla de intrigantes. Pueden los analfabetos tener costumbres honestas y pacíficas, y vivir en paz. Hay hombres que no conocen la O y son amables y leales en su trato, exactos en sus compromisos y devotos del bien de su terruño. Y hay pretensos sabios que gozan prostituyendo la conciencia nacional y amontonando sombras en los horizontes de la patria.

Si Bolívar viviera, no solo á los colombianos; á nosotros también repetiría el consejo y rogaria que tuvésemos menos partidos y más honrados.

Muchas veces me he interesado, sin éxito, por un hombre culto, recluído en el Departamental de la Habana: el Sr. José Chamizo del Castillo. Y no precisamente para que se le inculcara, sino para que se hiciera menos amarga su situación.

Recientemente huérfano el señor Chamizo; padre cariñoso y ciudadano educado, cualquiera que su falta haya sido, merece la compasión de los buenos.

Parece que el Sr. Gaytán de Ayala, en honor del recuerdo del Dr. Caso, hermano político del pobre reo, ha prometido rogar al Sr. O'Farrill que informe favorablemente la solicitud de conmutación de pena, para que siquiera mejore la salud del condenado.

Que tenga éxito la pretensión, es mi deseo. ¡Lástima que gimán en el Departamental los hombres cultos!

Hace algunos meses se debate en mi pueblo una cuestión legal, que ha tenido el privilegio de enconar los ánimos. Trátase de construir un acueducto, que cuesta dos pesetas.

Tres individuos solicitan la concesión. Y la prensa y la opinión popular se han dividido en tres grupos, determinados por las simpatías personales de los solicitantes.

Lo mismo sucede en todas nuestras cuestiones municipales; nunca es el verdadero interés público el que preocupa á los hombres.

Ahora precisamente el Japon se propone nacionalizar los ferrocarriles y las principales industrias. Algunas poblaciones de Europa—Glasgow, á la cabeza de todas—han municipalizado aquellas empresas de general utilidad.

En Glasgow, el acueducto, la luz eléctrica, los tranvías, todo lo que el pueblo necesita, del pueblo es. No hay vecinos privilegiados y concesionarios preferidos; todos los servicios son de la Municipalidad, y todas las utilidades se dedican al fomento de nuevos servicios.

¡Por qué en Cuba no empezamos á hacer eso!

Mejor que dividirse y luchar los vecinos para que las ganancias del negocio sean del rico H ó del rico B, innanse, levanten empréstitos, presten su apoyo al Ayuntamiento, y hagan para el pueblo acueductos, vías, alumbrado y todo lo que signifique comodidad y progreso.

Como cada ciudadano puede asear su casa, todos pueden hermopear su pueblo.

J. N. Aramburu.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Habana, Julio 26 de 1906.
	Máx. Mín. Med.
Tempt. centigrado.	30.8 24.8 27.8
Tensión de vapor de agua, m.m.....	27.80 19.70 21.75
Humedad relativa, tanto por 100.....	91 63 77
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	762.71
Id. id., 4 p. m.....	761.41
Viento predominante.....	E.
Su velocidad media: m. por segundo.....	3.6
Total de kilómetros.....	307
Lluvia.....	0.0

LA FILOSOFIA

REGALA á todo el que haga allí sus compras, LOS SELLOS que ofrecen ventajas más rápidas y positivas, pues siendo sus libretas tan solo de 500, (que se llenan, enseguida), da por ellas artículos superiores en valor y gusto á los que la casa de los regalos cambia por 1.500.

Neptuno y San Nicolás.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: La Rumba de los Dioses.

A las nueve: El Triunfo del Bolero.

Después de cada tanda Cinematografía.

10884

8 JI

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA: Obra pía 24, Teléfono 55.
DESPACHO AL POR MENOR: Obispo 32, Teléfono 331.
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRÁ

Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis. Tan barato como Alcohol. No use Alcohol común — de mal olor.

USE LEGITIMA COLONIA SARRÁ Y RECHACE IMITACIONES

DRUGUERIA SARRÁ Tta. Rey y HABANA Compostela

PROTECCION DEL HOGAR

Señala: este es un caso la acción fatal de los venenos contagiosos y su principal transmisor el Mosquito.

EL EXITO de la SANIDAD en CUBA

PHENO-CRESOL SARRÁ

Elimina los mosquitos, mata al huevo, destruye el punto de desarrollo.

DRUGUERIA SARRÁ, TENIENTE REY y COMPOSTELA

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES

A muchos es un gran trastorno el tomar purgantes fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones.

Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de

MAGNESIA SARRÁ

REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedirle para nada.

DRUGUERIA SARRÁ En todas las Tta. Rey y Compostela, Habana Farmacias.

PALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS

REGALA \$ 50.00

Legítimas "LA REUNIÓN" HABANA

DRUGUERIA SARRÁ José Sarrá

GOETHE

Mucho se ha escrito acerca de la muerte de Goethe, el famoso filósofo poeta alemán autor de "Fausto", y cuya novela "Werther", tan perniciosos ejemplos produjo en la juventud, porque el suicidio de su protagonista fué servilmente imitado, en su época, por muchos que no tenían muy firme su cabeza para arrostrar y vencer las contrariedades del amor; pero todavía no se ha dicho sobre aquel triste suceso la última palabra, puesto que un periódico de Munich, que lleva por título "Las últimas noticias", publica una narración inédita é interesante sobre la muerte de Goethe; narración que destruye la leyenda de aquellas sus últimas palabras:

—¡Luz! ¡más luz!

Es una carta, escrita en Weimar y fechada el 23 de Marzo de 1832, por una joven pintora, Luisa Seidler, amiga íntima de la familia del autor de "Fausto". La carta fué dirigida al historiador de arte Quandt, de Dresde. Vale la pena de conocer los pasajes más interesantes de la relación de la señorita Seidler.

"Goethe—dice—adquirió un enfriamiento una semana antes de su muerte, en un paseo que dió en coche después de una animadísima conversación que tuvo con la gran duquesa de Sajonia-Weimar.

El médico esperaba y desesperaba por él, á un tiempo mismo.

Dos días antes de su muerte le invadió un frío glacial. Se quejaba de violentos dolores en el pecho y la espalda. La respiración era dificultosa. Empezó la agonía.

La encantadora suera de Goethe, la favorita del viejo poeta, se instaló furtivamente en la habitación contigua. Entraba frecuentemente, sentándose al lado del lecho del enfermo, haciéndole compañía.

La última noche Goethe se mostró alegre, muy alegre y decidido. Habló mucho de su famosa teoría de los colores y explicó á la joven el tratado de paz de Basilea. Quiso que sus nietecitos fuesen al teatro, diciendo que su indisposición no era nada, pues tenía gran confianza en los efectos del medicamento que se le había dado.

Pero á las siete y media sus manos estaban heladas y el pulso se debilitaba rápidamente. Contra estos síntomas de prostración, aumentaba la alegría del enfermo.

No podía dormir, y aprovechando una salida del médico, que fué á ver á Alma, el Benjamín de la familia, nacido en 1827, se hizo llevar velas y una obra de Salvandy (sin duda la traducción de "Veinte meses ó la revolución de 1830", que acababa de publicarse en Stuttgart). Esforzose vanamente por leer. Entonces arrojó el volumen al suelo, quejándose.

—¡Bah! á lo menos hagámonos honrar como á un mandarín—dijo.

Cada vez que su suera se sentaba cerca de él, acogía con cariñosas frases; pero no tardó en hacerla retirar.

El día de su muerte, á las siete de la mañana, Goethe pidió á su suera un libro de imágenes. Habló de los fenómenos de óptica. Más activo que nunca, dió abundantes explicaciones. Habló de la primavera, que llegaba, y de su enfermedad. Y mientras tanto, en sentir del médico, comenzó propiamente la agonía.

Goethe pretendió escribir. Pidió unas hojas de papel que había sobre su mesa de trabajo, y quiso numerarlas. Á las diez no profirió más que breves palabras, dirigidas á su suera:

—Séntate cerca de mí, querida hija—dijo—muy cerca.

Y algunos momentos después:

—Dame tu manecita...

El dolor ahogaba á la joven, que en vano quería sobreponerse. Surgió su imagen en la "mente" del poeta. Ella permaneció tranquila, y así la mano del moribundo hasta que exhaló el último suspiro. A pesar de la violencia del combate supremo, la cabeza y las manos permanecieron inmóviles. Goethe tenía los ojos medio cerrados. No los abrió más que para arrojar una mirada de ternura al gracioso semblante que se inclinaba sobre él. Luego espiró.

Era el 22 de Marzo de 1832, á las once y media de la mañana."

Así concluye la relación de la señorita Seidler.

Habría, pues, que borrar de la historia las famosas palabras filosóficas que se le han atribuido:

—¡Luz! ¡más luz!

Y sustituirlas con las que, esa testigo de su muerte, dice y que son tan

propias de un moribundo que ama á su familia, de la que se ve rodeado:

—Dame tu manecita.
Que es más verosímil.

J. E. Triay.

RECUERDOS DE LA ÚLTIMA GUERRA

ARRONDO (1)

Hemos de convenir en que no todo era abrojos en el campo de la guerra y que tras algunos meses de manigua, mosquitos y tiroteos llegaban semanas de descanso, ya en las poblaciones del interior, ya en la propia Habana.

El que conseguía esta última "breva" se consideraba dichoso, pues nadie ignora que en la capital de la Isla, la insurrección sólo se conocía por las columnas... de los periódicos donde, con mayor ó menor exactitud, se daban noticias diarias de la campaña.

Durante cuatro meses del año 189... tuve la suerte de contarme entre éstos favorecidos, y si ya os he relatado ó pienso relataros algunas escenas tristes y heroicas de aquellos tiempos, también os referiré otras de índole distinta, como la presente.

¿Quién era Parrondo?

Parrondo era un ser insignificante para la sociedad en general, pero de mucha importancia para mí en particular, porque me seguía como la sombra al cuerpo, compartiendo conmigo los azares y peligros de la guerra.

Parrondo era mi asistente.

De no gran estatura y robustez á prueba de paludismo; de fuerza hercúlea y de agilidad felina; con 22 años de edad, tez morena, cabello casi hasta las cejas de un negro retinto, barba espesa y cerrada y más cerrado aún de mollera, pero de carácter alegre, valiente sin saberlo y noble y fiel como diz que eran los antiguos guardias suizos.

Por su capitán hubiera dado el pellejo á tiras, estoy seguro de ello, y si á donde hoy se encuentre llegan estas líneas, sirvanle como demostración de mi cariñoso recuerdo.

No, no había en el regimiento oficial mejor atendido, ni más cuidado, ni de ropa más limpia, ni de espada más reluciente, que el amo de Parrondo.

En el alojamiento de aquel no faltaba el tabaco ni el buen lecho ni la apetitosa mesa, ni el vino fresco, ni el café caliente, cualquiera que fuese el punto de residencia; pero... Dios nos libre de dejar á su cargo la más pequeña comisión ó embajada, porque así salía ella.

Creo que no he dicho aún que Parrondo había nacido en lo más entrinacado de la Alpujarra y que era un andaluz descendiente directo de Boabdil el Chico, un andaluz más andaluz que Sierra Morena.

—¿Qué es eso?—le pregunté extrañado aquel boato.

—El armuerzo, mi capitán.

—Pero ¿qué almuerzo es ese?

—Er de usté, mi capitán.

—Pero ¿de dónde traes eso animal?

—De á onde va á ser! De en cá la seña Condesa!

—¿De casa de la Condesa?! Pero hombre, ¡tú quieres que yo te rompa el alma! ¿Qué has hecho, pedazo de cernicajo! ¿Vamos á ver!

—Ná, mi capitán, lo mismo que usé me dijo: que no podía usé dir porque estaba de guardia y que de pasáa me trujera el armuerzo.

Pensé morir de vergüenza y romperle un hueso á Parrondo; pero por un lado el apetito que ya roía mi estómago, y por otro aquellos manjares de tentadora fragancia y las botellas con sus etiquetas de legítimo Burdeos me fueron calmando y... decidí comerme todo aquello, trago á trago, y darne un banquete ¡que ni el de Baltasar!

Quando terminé mi sucinta colación llamé de nuevo á Parrondo, quien por cierto se mostraba muy satisfecho porque su amo hubiese comido como un príncipe, y le dije, repitiéndoselo varias veces, para que entrase en su aferrado caletre.

—Ahora mismo llevas todo esto á casa de la Condesa; pero antes vas á la tienda de flores de la calle del Obispo, y con este centén compras una buena "pucha" que llevarás á la Condesa; y á ella misma ¡entiéndete! á ella misma le entregarás las flores y la dices que tú eres un animal, un zopenco, que entiéndete al revés el recado que te di, que te perdona lo bruto que eres y que le ruegas acepte el ramo de mi parte.

Hice que Parrondo me repitiese la "lección" y, algo más tranquilo de que por esta vez no haría ninguna barbaridad de las suyas, le dejé marchar.

Al día siguiente, de sobremesa y muertos de risa aun, me refirieron los Condes de X cómo ejecutó Parrondo su segunda embajada.

Llegó á la casa-palacio de mis amigos, y aunque la servidumbre se resistía á molestar á su señora, tanto insistió Parrondo que, por fin, salió aquella á ver lo que quería mi asistente, el que, encarnado como un tomate, dijo á la Condesa:

—Señora, mi amo me manda pa que le diga á usté que yo soy muy bruto y muy animal pa los encargos y que por eso he llevado de acá el armuerzo en lugar de lleváelo de la casa é huéspedes, que usé me perdona esta gansá y que jaga usté er favó de aceptar este ramo que le manda mi capitán.

—Bueno, hombre, bueno; no tienes que disculparte—dijo la Condesa,—por que nosotros hemos tenido mucho gusto en mandarle el almuerzo; dile á tu capitán que le agradezco mucho las flores, y que mañana no deje de venir á comer con nosotros.

—¿Manda usté alguna cosa?

—Nada, nada. ¡Ah! sí, espérate—y sacando de uno de los bolsillos de su elegante bata de seda un par de pesetas, se las entregó á Parrondo.

—¿Qué me da usté aquí?—preguntó éste.

—Pues, hombre, dos pesetas por haberme traído tan preciosas flores.

—¡¡Si me han costado cinco duros!!!

¡Pobre Parrondo! En Cuba pudo librarse del vómito, del paludismo y de las balas. ¡Se habrá librado en su país de la miseria y el hambre que azotan á Andalucía!

Manuel de Novo y Colson.

POR LA AMERICA LATINA

El mes pasado fué nombrado Ministro de Hacienda y Tesoro don Simón Hurtado, acendalado comerciante y banquero de Popayán. El doctor Climaco Lozada dejó la Gobernación del Cauca para ir á Bogotá á encargarse del Ministerio de la Guerra, con lo cual el Gabinete del General Reyes queda así:

Ministro de Gobierno, política interior, correos y telégrafos y justicia, doctor Gerardo Palacios (cundinamarqués, conservador).

Ministro de Relaciones Exteriores, doctor Climaco Calderón Reyes (boyacense, conservador).

Ministro de Hacienda y Tesorero,

don Simón Hurtado (caucano, conservador).

Ministro de la Guerra, doctor Climaco Lozada (caucano, nacionalista).

Ministro de Instrucción Pública, beneficencia y recompensas, doctor don Carlos Cuervo Márquez (cundinamarqués, conservador).

Compénsese, pues, el Ministerio de los caucanos, dos cundinamarqueses y un boyacense; de ellos cuatro conservadores, un accionista y un radical.

CORREO DE ESPAÑA JULIO

Las fiestas de San Fermín en Pamplona.

Con gran brillantez y lucimiento y con asistencia del Ayuntamiento se han celebrado las tradicionales vísperas en honor del santo, acudiendo lo más distinguido de la sociedad pamplonesa, que ha desplegado un lujo espléndido, é infinitad de forasteros.

Concluida la ceremonia, el Ayuntamiento, precedido de los maderos, clarines, timbales, gigantes y cabezudos, ha acudido á la calle de la Pellejería, con el objeto de cambiar el nombre de ésta por el de Joaquín Jaraunta, propietario recientemente fallecido que dejó toda su fortuna á la Casa de Misericordia de Pamplona.

El acto del descubrimiento de la lápida ha resultado solemnisimo, concurriendo numeroso público á honrar la memoria del caritativo donante.

En este momento se están quemando en la gran Plaza de la Constitución, unos vistosísimos fuegos artificiales. La plaza hállase radiante de luz. La concurrencia es numerosísima, puede decirse sin exageración, que hay más de doce mil personas, entre las que predomina el bello sexo.

Esta madrugada se ha verificado sin incidente el encierro de los toros de Carriquiri que se han de lidiar esta tarde.

El espectáculo, como siempre, ha resultado curiosísimo, llamando la atención de los forasteros ver correr las reses bravas por las principales calles, yendo delante y á distancia de unos seis ó siete metros, centineros de mozos, hasta llegar á la Plaza, en cuya puerta se aglomeró inmenso gentío, dándose el caso muchas veces, de que los toros pasen por encima de las personas, siendo verdaderamente providencial que no ocurran desgracias.

Para presenciar ese espectáculo se permite la entrada libre y gratuita en la Plaza de Toros, resultando como es de suponer, un lleno que envidian las empresas.

La tradicional fiesta termina, capeando los aficionados unos novillos.

Este festejo se repite los tres días restantes.

Con gran brillantez se ha celebrado, terminando en este momento, la procesión en honor de San Fermín, concurriendo el Ayuntamiento, los gremios con preciosos estandartes, el clero parroquial, el Cabildo Catedral y el Obispo de la diócesis, presidiendo el Gobernador Civil.

Las calles del tránsito se hallan lujosamente engalanadas.

Pamplona 7.

Se ha celebrado la primera corrida de toros con un lleno completo y un tiempo fresquísimo.

Los toros de Espoz y Mina, bien presentados, no han ofrecido nada de particular.

Los espadas sabieron del paso, pareando medianamente á los dos últimos toros.

Solamente merece especial mención una inmensa faena de muleta de Bombita.

Machaquito se distinguió hiriendo el último. En los demás no hizo nada de notable.

Zurito picó soberbiamente toda la tarde.

Caballos siete.

La corrida en conjunto, ha sido bastante aburrida.

Pamplona 8.

La amplísima Plaza de la Constitución está iluminada con espléndido. Ofrece un aspecto grandioso.

Los fuegos artificiales han sido presentados por doce mil personas.

El pueblo, sin distinción de clases, se confunde y se divierte fraternalmente, ofreciendo una nota hermosa.

Los teatros Gayarre y Eslava y los cinematógrafos, están llenos.

No ha habido incidente alguno.

Pamplona 9.

Se ha celebrado en el teatro Gayarre el primer concierto organizado por la Sociedad Santa Cecilia.

El coliseo ofrecía un hermoso aspecto, estando allí congregado todo lo más distinguido de Pamplona.

La orquesta, compuesta de más de cien profesores, interpretó magistralmente la abertura en "do", y el Orfeón cantó la obra titulada "Vizcaya", del maestro Bretón, siendo muy aplaudida la obra, así como su director, don Ricardo Villa.

También hizo oír el Orfeón una obra de Wagner.

Al aparecer el gran Sarasate, el público lo saludó con una estruendosa salva de aplausos, que se prolongó largo rato.

Sarasate ejecutó una romanza de Beethoven; pero en donde el entusiasmo del público se desbordó, fué al oírle la "Rapsodia asturiana", del maestro Villa, que ejecutó magistralmente.

La obra, escrita para violín y orquesta y dedicada á Sarasate, gustó muchísimo.

Villa fué llamado á escena, recibiendo juntamente con Sarasate una gran ovación.

Sarasate tocó también una preciosa jota, estrenada hoy, y un bolero, viéndose obligado á repetir estos y otros muchos números del programa.

Pamplona 8.

Los toros de Palha han sido de hermosa lámina.

La plaza estaba completamente llena. En los palcos y gradas muchas mujeres hermosas.

Actuaban de matadores Montes, Bombita y Machaquito.

Al salir el primer toro recibe un infame garrochazo de uno de los picadores de tanda, por cuyo motivo se arma un escándalo monumental.

El picador es multado.

El bicho hace buena faena en varas, arremetiendo con poder y codicia.

Montes le muletea brevemente, de cerca y parado, y agarra una esteada superior.

El segundo es un buey peligroso.

Bombita le pasa con inteligencia y frescura; el buey se tapa y Ricardo no encuentra modo de matarle. Al quinto pinchazo, como los anteriores tendenciosos, sale desarmado de la suerte y apuradísimo.

El presidente le manda el primer recado de atención. Al fin descabella á la tercera, y Ricardo oye un abucheo.

El tercero, al salir, remata en las tablas, haciendo saltar apurado la barrera á Montes, que recibe un testarazo del cornúpeto, y se retira á la enfermería con dos dedos de la mano izquierda magullados y otro desarticulado.

La cosa no es grave, pero le impide seguir toreando.

El toro toma cinco puyas de mala gana, á pesar de lo cual propina enormes caídas á los de aupa.

Quando Machaoco llega, con su habitual guapeza, á la cara del bicho, éste ya se ha declarado manso perdido.

Le muletea de cerca y le propina al hilo de las tablas una esteada soberbia.

A este buey, aunque no se lo merecía, le puso el propio Machaoco un buen par de banderillas y dos medios.

El cuarto toma cinco puyas, Bombita lancea ceñido, y mal parecido por los chicos, pasa á la jurisdicción de Ricardo que, en sustitución de Montes, le pasa brevemente y entra á matar desconfiado, porque el bicho busca el bulto, logrando deshacerse de él de un pinchazo y un bajonazo.

Al quinto lo lancea Bombita con salero, oyendo aplausos.

Toma seis varas acosándole.

Ricardo coge los palitroques y, después de una preparación brillantísima, clava tres buenos pares.

Con la muleta hace primores jaleado por el público y se tira á matar con coraje, logrando una hasta la mano que le vale aplausos; pero descompena la faena descabellando á la octava.

El sexto toma siete varas, Machaoco le recoge entre los pliegues de la muleta, metiéndole en los cuernos los alamares, y entrando bien deja el estoque en los altos; descabella al segundo intento.

La corrida, sosa; la lidia, infernal.

Pamplona 9.

El segundo concierto ha sido tan brillante como el primero. Todos los números fueron aplaudidos.

Se han realizado varios timos de los llamados del portugués.

Ayer, por tan socorrido procedi-

Pamplona 8.

Con entrada floja en el sol se ha verificado la corrida de los Saltillos.

En el primero los matadores rivalizan con los capotes.

Toma el bicho cinco varas é inmediatamente el Bomba cambia un par en la propia cabeza.

Coge otra vez los palos y pone otros dos pares al cuarteo.

Apoderado de la muleta comienza una faena con tendencia á tomar las de Villadiego, y por último, atiza media, ayudado de los peones.

Después sigue la racha de los desaciertos. Dos pinchazos, una honda atravesada y un descabello á la primera.

Sale el segundo, y Machaoco le capea superiormente.

Toma el cornúpeto cinco puyazos, y Machaoco, después de unos cuantos pares con la izquierda, se tira con coraje y deja una esteada en los primeros rubios. En seguida descabella á la primera.

El tercero toma cuatro varas. Bombita, después de cuatro pares ceñidos, lo manda á la eternidad con una caída.

En el cuarto, los piqueros cumplen infamemente su misión.

Machaoco le muletea muy de cerca y de dos medias y un descabello á la primera.

A la salida del quinto Bombita da el quiebro de rodillas.

Bombita, nervioso y desconcertado, sufre una cabezada y es desarmado.

Propina al bicho una chaquerna, y el animal se acuesta de aburrimiento.

El sexto, bravo y de poder, toma siete puyazos.

Machaoco hace un quite peligroso, y con los palos en la mano coloca dos pares y medio al cuarteo.

En el instante de variar la suerte brinda la muerte del bicho á unos soldados de infantería.

Algo movido da unos cuantos pares, y propina al bicho un pinchazo bueno, saliendo del lance con la taletilla rasgada.

En las tablas agarra una media buena, y por último, lleno de furia da una buena, sufriendo una cogida de la que, por fortuna, sale ileso.

Descabella á la primera vez y termina la corrida.

Pamplona 10.

Con igual entusiasmo y con el mismo derroche de elegancia que los días anteriores, se ha celebrado el tercer concierto, viéndose el teatro tan lleno, que hasta los pasillos de las butacas estaban ocupados.

Sería repetir lo ya dicho al dar cuenta de los otros conciertos enumerar las ovaciones alcanzadas por la orquesta y su director el maestro Villa, así como por el laureado Orfeón Pamplonés.

Lo mismo puede decirse respecto á Sarasate, que ha sido objeto de continuadas y delirantes ovaciones. Después de ejecutar entre otras obras un precioso tango de Arbós y como las actuaciones no cesaban, el insigne artista hizo oír un capricho vasco, la Jota de San Fermín, que acabó de entusiasmar al público.

Fiestas éscaras en San Sebastián.

San Sebastián 7.

Han comenzado con gran animación las fiestas éscaras.

En el concurso agrícola y de ganados se han presentado magníficos ejemplares de ganado vacuno, lanar y caballar y excelentes productos del país.

San Sebastián 8.

Con brillante animación han comenzado las fiestas éscaras.

En el concurso de ganado y agrícola figuran magníficos ejemplares vacuno y caballar.

Mañana hará el Jurado la distribución de premios.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGÍTIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitario, para señoras desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, cartijas, brillantes de fantasía para señoras, especialmente forma marqués, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíes ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A ACUAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS

QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Parea de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Sequimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Manuel, Rivera, Joaquín, Bonello, Antonio; Rivera, Antonio; Rivera, Miret, Manuel, Roca, Víctor, Rúa, Andrés, Ramón, Vicente, Rubio, Miguel, Regueiras, Abel, Rivas, José, Rodríguez, Marcelino, Rey, Manuel, Rey, Armada, Vicente, Rodríguez, Francisco, Rey, Francisco, José, Rey, Francisco, Rosales, María, Ramos, María, Rincón Alonso, Antonio, Rosa, Manuel, Requijo, Remigio.

Sáez y García, Adolfo; Serván, José; Suárez Galván, Francisco; Suárez García, José; Suárez García, Valentín; Suárez, Francisco; Suárez Abel, Eduardo; Santos Suárez, José; Santos, Pérez, Luis; Sánchez Aponte, Francisco; Sánchez Ramos, José; Sánchez, Rafael; Sánchez, Ramón; Santalía, Antonio; Solinas, Agustín; Silveira de López, Concha; Sola y Sala, Adolfo; Sola, Zacarías; Soloso, Generoso; Sota, Salas, Pedro; Sotelo, Severo; Sotelo, Ramón; Sotelo, Manuel; Sotelo, Santiago; Sotelo, Andrés; Sotelo, Romualdo; Sotelo, Manuel; Sotelo, Arturo; Sotelo, Federico; San Emeterio, Petra; Sanguin, Manuela.

Trigo, Rey, Jesús; Tello, Francisco; Tena, Ramón; Tomás, Felipe de; Tomás, Juan; Tabona, Camilo; Tres, Manuel; Tuñas, Tarrago, Joaquín; Tejero, Ramona.

V. Hla, Mortera, José; Vázquez, Casilda; Vázquez, Ruiz, Francisco; Vázquez, José; Vázquez, Tomás; Vázquez, Yllar, José; Vázquez, Manuel; Vázquez, Estanislao; Vázquez, Encarnación; Valle, Margarita del; Valle, Andrés; Ventoso, Pérez, José; Vercel, Antonio; Vega, Ramón; Varela, Ramón; Vercel, Antonio; Villanueva, Francisco; Villanueva, Eduardo; Villo, Valle, Leonardo del; Vels, Andrés; Vicalaino, Gil, Juan; Villar, Andrés; Villar, Francisco; Viquez, Adolfo; Vizoso, Bospo, José; Valida, Silveira; Vera y Aguilera, Ismael; Vizos, José María; Verdes, José.

Walter, Felipe.

De Europa y América

LOS NOMBRES EXTRANJEROS EN EL EJERCITO ALEMAN

Se sabe que el ejército alemán cuenta entre sus oficiales numerosos nombres franceses llevados por descendientes de hugonotes ó de emigrados del tiempo de la Revolución. La prensa francesa cita estos nombres á todas horas; pero hé aquí que el "Rhin schi Courier", de Wiesbaden, ha tenido la idea de reunir también los numerosos nombres que figuran en el anuario del Cuerpo de los oficiales franceses. En él no se encuentran muchos nombres nobles alemanes, como se encuentran nombres nobles franceses en el ejército alemán. En cambio el ejército francés tiene oficiales que llevan el nombre de Schill y Korner, los nombres de los jefes de guerrilla alemana del tiempo de Napoleón I; un Mendelsohn, un Heine, un Geibel, nombres de poetas alemanes, y sobre todo, un Schiller, Manco male diría un romano al ver tales nombres llevados por oficiales franceses.

A propósito de esto haremos observar otra curiosidad: Se sabe que el Rey Estanislao Loszeinski, suegro del rey Luis XV, habitó durante algún tiempo el castillo de Weissenberg, en Alsacia, á donde fué el embajador de Francia, de parte del cardenal Henry, á pedir á mano de María Loszeinski para el rey de Francia.

Desde la revolución el palacio sirve de cuartel. En la actualidad está allí de guarnición el 60 regimiento de infantería alemana. La víspera de la fiesta de la Ascensión, un sobrino del rey Estanislao Loszeinski, el general prusiano Estanislao Pablo Loszeinski, fué á Weissenberg á revistar el regimiento en el palacio en que su tío pasó una parte de su destierro.

LA SALUD DE PIO X

Según la "Tribuna" de Londres y el "Giornale d'Italia", afirma y asegura el doctor Laponi que la salud del venerable Pio X nada deja que desear, que no se impone un cambio de aires y que lo que más le conviene al Pontífice es la tranquilidad de que disfruta en el Vaticano, lo cual le permitirá, añade el doctor, alcanzar la edad de San Pedro.

Como prueba de que nada hay por ahora que temer respecto á la salud de Su Santidad, intenta pedir el doctor Laponi licencia para ausentarse de Roma por algunas semanas.

SALVAMENTO DE MINEROS

Dicen de Londres que han sido salvados vivos, pero medio muertos de hambre y de fatiga, los seis mineros que hace algunos días quedaron enterrados durante una inundación en la mina Welsh, cerca de Caradoc Vale, en Inglaterra.

UN IMPUESTO SOBRE EL TIFUS

Es la frase de René en el "Matin" de París al comentar que el ministro de Hacienda de Francia se proponga

establecer un impuesto de 5 céntimos sobre cada botella de agua mineral comprada en el país.

"Por qué nos bebemos 74 millones de botellas de aguas minerales?" pregunta el escritor. "En primer lugar— contesta el mismo— porque el agua que se nos distribuye para beber contiene con frecuencia una infinidad de microbios terribles. Bebemos, pues, aguas minerales con el objeto de que no se nos envenene y por esta poderosa razón debemos rechazar tal impuesto, que más valdría cargar á los empleados que se cuidan del abastecimiento de agua, que cuando llegan los grandes calores nos dan para beber esta horrible agua del Sena."

LAS MINAS RUSO-JAPONESAS

El vapor "Kitai", de la flota voluntaria rusa, se ha ido á pique por haber tropezado con unas minas en la bahía de Possiet. Se ignora la suerte de la tripulación.

PORTUGAL

El Consulado general de Austria-Hungría en Lisboa anuncia en su Memoria de Febrero de 1906 que se acaba de formar en Portugal un Sindicato que dispondrá cuando menos de cuatro millones de francos, y que tiene por objeto aprovecharse del precio actual de los vinos para constituir una reserva considerable, que destinará parte á la exportación, de la que se ocupará aprovechando la elevación de precios tan pronto se produzca ésta, y mientras tanto ha hecho construir cisternas para almacenar sus enormes existencias. Con este fin ha tratado con un contratista suizo, que empleará el cemento armado y placas de vidrio para los revestimientos interiores.

DE PROVINCIAS

HABANA San Antonio de los Baños Julio 25 de 1906.

Ha sido inaugurado el domingo último en esta localidad el Vice-Consulado Español, á cargo del señor Leopoldo de Arrocha, quien invitó cortesmente á las autoridades, prensa y otras personas, las que correspondieron á la invitación acudiendo al acto. Desde las seis a. m., y en el edificio que icha oficina ocupa, que es la residencia del señor Manuel del Riego, ondeaba el pendón hispano. A las doce se sirvió un almuerzo, cuya esplendidez estuvo en relación con la trascendencia del suceso; y por la tarde, los señores de Arrocha, Juez de Instrucción, Alcalde Municipal y Jefe de la Guardia Rural de esta Villa pasaron durante un largo período de tiempo las calles de la misma.

Vuelve al Ariguanabo la Compañía de Zabala; y, como en vez pasada, funcionará en el Círculo de Artesanos, si bien parece que el Director ha procurado y conseguido asociarse de varios actores de reputación, entre los que figuran algunos de la disuelta Empresa de Albis, circunstancia esta que permite augurar que el domingo seremos compensados del mal rato que en noches anteriores nos proporcionó la Compañía de referencia. Se dice que vendrán la Duatto, Villarreal y Pórtos. Ello, de ser cierto, promete para la función una concurrencia nutrida y selecta. Los precios serán disminuidos.

El sábado de la actual semana hay baile en el Círculo, con la orquesta de Juan Cárdenas. Así lo advierten los carteles fijados en distintos lugares de esta población. A juzgar por la animación existente, será magnífico.

En la morada del señor Antonio de Porto se verificó, el 21 de los corrientes, el sorteo de las cuatro mecedoras y una mesa de centro destinadas á ese objeto por la Asociación "Damas de la Caridad", de esta Villa. El regalo aludido fué adjudicado al tenedor del núm. 2,069, por haberle correspondido en suerte.

Ayer, el tren que de Guanajay se dirige á Villanueva, cruzando por aquí á las 3 y 12, p. m., alcanzó y produjo heridas, que después causaron la muerte, á un menor de la raza blanca, nombrado Manuel Díaz y Díaz. El origen

del accidente, según la versión popular, se atribuye á que el Díaz, teniendo necesidad de perseguir una de las reses que estaban pastoreando, intentó atravesar la vía férrea, sin advertir la proximidad del tren.

El Corresponsal.

PINAR DEL RIO "Antonio Maceo."

En Junta general celebrada el día 1.º del presente mes fué electa para regir los destinos de la Sociedad así titulada, durante el año de 1906 á 1907, la directiva siguiente: Presidente: Antonio Callava (R.), Vice: Miguel Castillo. Secretario: Tomás Albeár. Vice: Pablo Montesino. Tesorero: Leopoldo Quintans. Vice: Alejo Hernández. Contador: Emilio Dueñas. Vice: Andrés Avelino Albeár. Vocales: Eusebio Romero, Emilio Quintans, Valentín Parra, Francisco Alfonso, Félix Castro, Juan González, Victoriano Monterrey, Sandalio Llinás, José María Santa Cruz, Juan Hernández, Damián Rodríguez, Victoriano Blanco. Suplentes: José Alfonso, Serafín Pérez, Pablo Castillo, José Reinoso, Juan G. González, Luis Padrón.

MATANZAS Estadística demográfica

Durante el mes de Junio último se registraron en el Término Municipal de Matanzas 107 defunciones, 172 nacimientos y 13 matrimonios.

Los españoles de Cárdenas

La junta general de asociados celebrada el próximo pasado domingo en el Centro de la Colonia Española de Cárdenas, acordó por unanimidad llevar á vías de hecho la construcción de un hermoso edificio para la sociedad.

A este fin, en la expresada junta, después de ser debatido el asunto, le fué otorgado un amplio voto de confianza á la Directiva, facultándola para aumentar el empréstito en \$15,000 siendo muchos los socios que expresaron su deseo de suscribirse con respetables cantidades, y haciendo en aquel acto el Presidente de la Colonia, señor García, donación de los 530 pesos oro que tenía suscrito, sabiéndose que su generosa conducta ha de ser imitada por otros muchos compatriotas, así como el propósito que tienen muchos de adquirir más acciones de las que ya tienen suscritas.

Todo ello revela el buen espíritu del que se sienten animados los españoles de Cárdenas para llevar á efecto obra tan importante y beneficiosa, que ha de redundar en provecho del buen nombre de aquella colectividad y en el de la población.

Sábase que la Directiva del Centro procederá sin pérdida de tiempo al cobro del resto de las acciones suscritas, dando muy en breve comienzo á la construcción del edificio.

Para el Museo El magnífico Museo Biblioteca de Cárdenas ha sido enriquecido con un ejemplar diseado, del Nutra, animal que habita en las selvas americanas.

Su tamaño lo coloca entre los más hermosos de su especie, pues mide más de metro y medio de largo. Ha sido adquirido en Méjico y donado por el señor Rafael Cuevas, que tiene ya hecho varios regalos de positivo valor al Museo de Cárdenas.

Descargas eléctricas

En la tarde del 24 en Colón, y durante un fuerte aguacero, fué muerto por un rayo el guardia rural Valentín Mayori, el cual era asistente del Capitán de la Guardia Rural, destacado en dicha villa.

Otro rayo cayó en la morada de don José María Cárdenas, el que quedó en grave estado.

SANTA CLARA Posesión

El lunes 22 del corriente, ante la Sala de Gobierno de la Audiencia de esta Provincia, tomó posesión del cargo de Juez Correccional de Santa Clara, el Licenciado Alfonso Ramos Mantilla.

De regreso

Ha regresado á Santa Clara el señor Vicente G. Abreu, rico hacendado y comerciante de aquella plaza, que viene de Sevilla donde permaneció varios meses.

Red telefónica

Desde hace días han comenzado en Caibarién los trabajos para la instalación de los postes de la red telefó-

nica que en breve ha de unir aquella villa con la ciudad de Remedios.

La red parte de la calle Padre Varela y toma por la de Céspedes, en aquella población para tenderse á lo largo de la carretera hasta la Casa Ayuntamiento en Remedios.

El concesionario de dicha línea, señor Aurelio R. Almeyda, tiene el propósito de inaugurarla el primero del próximo Septiembre.

La población de Sagua

Estado demostrativo de los matrimonios, nacimientos y defunciones ocurridas en el Término Municipal de Sagua en el mes de Junio: Matrimonios 14, nacimientos 68, defunciones 56.

CAMAGÜEY Honrosa designación

En junta general que el lunes por la noche celebró la Colonia Española de Camagüey, para designar Presidente por haber renunciado dicho cargo el señor Casimiro González, la Directiva propuso para sustituirle al señor Faucón Gutiérrez, acudalado hacendado, fundador del Centro, siendo aceptada esta designación por unanimidad.

Felicitamos al señor Gutiérrez por la distinción de que ha sido objeto.

ASUNTOS VARIOS En Palacio

En las primeras horas de esta mañana se entrevistó con el Sr. Presidente de la República el Representante señor García Kohly, para abogar por que el señor Nodarse sea nombrado para suceder al Sr. Bonachea en la Alcaldía de la Habana.

Desconocemos la contestación que el Jefe del Estado diera al Sr. García Kohly, pero sabemos que sobre el asunto indicado no llegaron á un acuerdo dichos señores.

Más tarde estuvieron reunidos con el Sr. Estrada Palma, cambiando impresiones sobre el futuro Ayuntamiento, el Vicepresidente de la República, Sr. Méndez Capote, el Sr. Carlos de Zaldo, el Secretario interino de Gobernación Sr. O'Farrill y el secretario de la Presidencia Sr. Belt.

El Sr. Méndez Capote que abandonó la reunión á las once y cinco minutos, fué interrogado por nosotros acerca de este asunto y nos manifestó que no se había llegado á una conclusión definitiva.

Conferencias

Las conferencias que se harán en la Universidad de la Habana, á los maestros mientras dure la Escuela de Verano, serán las siguientes:

Julio 28: Dr. D. Antonio Rosell, de 1 á 2 y 15 p. m., sobre Química; doctor José Cárdenas, sobre Agricultura, de 2,45 á 4 p. m.

Agosto 4: Dr. D. Enrique Hernández Cartaya, de 1 á 2,15, sobre Instrucción Cívica; Dr. D. Santiago de la Huerta, de 2,45 á 4, sobre Geología.

Agosto 11: Dr. D. Adolfo Aragón, de 1 á 5, sobre Historia; Dr. D. Nicéstor Silverio, sobre Física, de 2,45 á 4.

Agosto 18: Dr. D. Guillermo Domínguez Roldán, de 1 á 2,15, sobre Literatura, y Dr. D. Aristóteles Mestre, de 2,45 á 4, sobre Antropología.

El teatro "Actualidades"

El Inspector de espectáculos señor Bázaga, ha denunciado al Alcalde Municipal varias infracciones que se vienen cometiendo en el teatro "Actualidades" respecto de la falta en el mismo del servicio de incendio y del telón de amianto que dispone el Reglamento vigente.

También ha propuesto la supresión de entradas generales en dicho teatro, por no existir amplios pasillos para la colocación del público.

Renuncia aceptada

El Presidente de la República, á propuesta del Secretario de Hacienda, ha aceptado la renuncia presentada por D. Juan Benítez Lamar, des u cargo de Jefe de la Sección de Consultoría y Bienes del Estado.

Las renunciaciones

En poder del Presidente de la Asamblea Municipal del Partido Moderado, señor Nodarse, obran ya toías las renunciaciones de los actuales Concejales afiliados á dicho partido.

Esta mañana se las entregaron los últimos que faltaban.

El señor Arazoa

Desde ayer se encuentra en su resi-

dencia particular del Campamento de Columbia, bastante mejorado de la operación quirúrgica que le fué practicada en la casa de salud "La Covadonga", nuestro estimado amigo el señor D. Antonio J. de Arazoa, Jefe de la Sección de Asuntos Generales de la Secretaría de Hacienda.

Reiteramos nuestros deseos de que pronto se restablezca.

Banquete

El Sr. Orenco Nodarse, presidente de la Asamblea Municipal del Partido Moderado, obsequió anoche en una comida, que se efectuó en el hotel "Telégrafo", á los señores Ricardo y Eduardo Dolz, Enrique Roig, Manuel María Coronado y Pedro Pablo Kohly.

Canje de rectificaciones

El Ministro de Cuba en Madrid, señor Torriente, ha comunicado al Departamento de Estado que han sido canjeadas las rectificaciones del Tratado de extradición de criminales concertado entre España y esta República.

Felicitación

En los exámenes para maestros verificados recientemente en Guanajay obtuvo una de las mejores calificaciones por sus brillantes trabajos la bella é inteligente señorita Duce María Secades, maestra pública en Artemisa. Felicítamos á la distinguida señorita, hija de nuestro particular amigo don Ramón Secades, por su triunfo.

El señor Meoqui

Por el ferrocarril Central salió anoche para Qüemado de Güines el señor José Meoqui, Alcalde de aquel término, que vino á gestionar cerca del Presidente de la República se saque á concurso la construcción de la línea férrea que ha de unir dicho pueblo con Rancho Veloz, Corralillo y San José de los Ramos.

Al Departamento de Obras Públicas

Varios vecinos de la calle de Consulado nos piden que llamemos la atención del Departamento de Obras Públicas, sobre la necesidad de que ordene la limpieza de las cloacas de aquella arteria, que se encuentran llenas de fango, el cual obstruye la entrada de las aguas, siendo la causa de las inundaciones que se producen en dicha calle cuando llueve.

No dudamos que el Departamento de Obras Públicas atenderá la justa petición de los vecinos de la calle de Consulado.

Lo del Ayuntamiento

En la entrevista que ayer celebraron los señores Viondi, Loredó, Roig y García Kohly con el Secretario interino de Gobernación señor O'Farrill, éste les manifestó que tenía tres personas para el cargo de Alcalde y que una de ellas era el señor Julio de Cárdenas.

Los comisionados de la Asamblea Municipal del Partido Moderado expresaron al señor O'Farrill que el candidato de aquella era el señor Orenco Nodarse. En cuanto á los futuros concejales los comisionados no opusieron reparos, á pesar de figurar entre los que constituirán la mayoría algunas personas que no están afiliadas al Partido Moderado, como los señores Luis Azárate y Ramón G. Mendoza.

Telegramas

El Presidente de la Asamblea Municipal del Partido Moderado señor Nodarse, ha recibido telegramas de las Asambleas Municipales de Batabanó, San Nicolás, Aguacate, Santiago de las Vegas y Madruga, correspondiendo al saludo que les dirigió la Asamblea Municipal de la Habana y felicitando á ésta por la elección del nuevo Comité Ejecutivo.

Mañana continuará

Hoy se reunió con el Secretario interino de Gobernación, la Comisión de la Mesa Ejecutiva de la Asamblea Municipal, del Partido Moderado, para tratar de los asuntos del Ayuntamiento, y como no hayan llegado á una conclusión en los particulares discutidos, se reunirán mañana con el mismo objeto.

Horas de oficina

El señor Secretario de Obras Públicas ha dispuesto que en el sucesivo las horas de oficina de su despacho sean de 11 de la mañana á 5 de la tarde.

Reyerta

En la Salud, fué herido de arma blanca, en reyerta, Manuel González. El autor, que fué detenido, se llama Manuel Rodríguez.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY SUSCRIPCION POPULAR

Nueva York, Julio 27.—Mr. William Bryan ha escrito á la comisión central que se ocupa en organizar la gran recepción que se le prepara para su llegada aquí, el 30 de Agosto próximo venidero, pidiéndole que el dinero que se necesite para los festejos se reúna por suscripción popular, siendo de cincuenta céntimos el máximum con que podrá contribuir cada persona y que se publiquen en los periódicos los nombres de los que se suscriban por cinco céntimos ó más; este plan ha sido aprobado por la comisión central en nombre de todas las demas.

LOS FERROCARRILES

Con objeto de que concurra á dicha reunión el mayor número posible de personas, anunciar las directivas de todos los ferrocarriles que harán una rebaja de consideración en sus tarifas de pasajeros en favor de todos los que, de cualquier parte del país, deseen venir á esta ciudad para asistir á los referidos festejos.

INVITACION

Río Janeiro, Julio 27.—A indicación de los delegados de los Estados Unidos al Congreso Pan-Americano, fueron invitados los miembros de la Comisión del ferrocarril Pan-Americano para asistir á la sesión que celebró ayer el referido Congreso.

EL DELEGADO DE SAN SALVADOR

El señor Manuel Delgado, delegado de San Salvador, ha sido llamado con urgencia por el Gobierno de su país.

NOMBRAMIENTOS

En la sesión celebrada ayer por el Congreso Pan-Americano, se hicieron varios nombramientos; al señor Gonzalo de Quesada, Ministro de Cuba en Washington, ha sido nombrado Presidente del Bureau de las Repúblicas hispanoamericanas en aquella capital, y el señor Larrinaga, delegado de Puerto Rico, Presidente de la Comisión de Sanidad.

REDUCCION DEL PRESUPUESTO NAVAL

Londres, Julio 27.—El Secretario de la Armada ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que ha sido enmendado el primitivo proyecto de construcciones navales, en el cual se ha hecho una reducción de \$12,500,000 con haber rebajado de la lista de los buques que se proyectaba construir, un acorazado del tipo "Dreadnaught" tres cazatorpederos y cuatro submarinos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Julio 27.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 899,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

OFICIAL

SUMINISTRO DE MADERA PINO TEA. SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—JEFATURA DE CONSTRUCCIONES CIVILES.—Habana, 26 de Julio de 1906.—Hasta las seis del entrante mes de Agosto y en el local de este Juzgado, calle de Márquez González número 57, tendrá lugar la subasta de un carro de cuatro ruedas para mercancías, embargado en el juicio verbal seguido por Josefa Pérez Rodríguez, contra Roselio Hernández y tasado en la suma de ochenta pesos en oro español, advirtiéndose á los licitadores, que no se admitirán proposiciones que no cubran los dos tercios del avalúo, y que para hacerlas es indispensable antes depositar el diez por ciento efectivo de la cantidad que sirve de tipo á la subasta.

Y para su inserción en un periódico diario de esta ciudad, se expide el presente en la Habana en veintinueve de Julio de mil novecientos seis.—Fielísimo Pérez Pousin.—Ante mí, Ramón de la Presilla. 6-25

JUDICIAL

LICENCIADO FLACIDO PEREZ POUSIN, JUEZ MUNICIPAL SUPLENTE DEL DISTRITO DEL OESTE.

Hago saber que á las dos de la tarde del día seis del entrante mes de Agosto y en el local de este Juzgado, calle de Márquez González número 57, tendrá lugar la subasta de un carro de cuatro ruedas para mercancías, embargado en el juicio verbal seguido por Josefa Pérez Rodríguez, contra Roselio Hernández y tasado en la suma de ochenta pesos en oro español, advirtiéndose á los licitadores, que no se admitirán proposiciones que no cubran los dos tercios del avalúo, y que para hacerlas es indispensable antes depositar el diez por ciento efectivo de la cantidad que sirve de tipo á la subasta.

Y para su inserción en un periódico diario de esta ciudad, se expide el presente en la Habana en veintinueve de Julio de mil novecientos seis.—Fielísimo Pérez Pousin.—Ante mí, Ramón de la Presilla. 6-25

Fumen BAIRIE

y se convencerán que es el único cigarro que se hace exclusivamente con tabaco de VUELTA ABAJO.

MARCA INDEPENDIENTE, FABRICACION ESPECIAL, GUSTO EXQUISITO, EL MAS ELEGANTE

Guarde el mayor numero de cajetillas vacías y no le pesará. Dentro de poco dará á sus favorecedores una sorpresa nunca vista.

OFICINAS Y DEPOSITO GENERAL: CUBA 23

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

En la fórmula numérica que publicamos el día 24 saltó una errata: la cantidad divisora que dice 1700,000 debe ser un millón (1.000.000).

J. R. M.—El origen del signo \$ para significar pesos ó dólares viene algunos que es una abreviatura compuesta de las iniciales de las palabras United States. La U y la S cruzadas parecen formar el signo \$.

T. M. B.—El teatro más grande del mundo es el de la Opera de París, que abarca una extensión de 10,000 metros cuadrados.

Los apellidos de Alfonso XIII son Borbón y Hapsburgo. El apellido de los antiguos Reyes Católicos sus ascendientes era Borgoña.

P. y A.—La próxima temporada del Jai Alay debe empezar el 1 de Octubre.

El estudio oficial de la carrera diplomática no tenemos noticias de que exista en Cuba.

D. P. P.—La libra esterlina se cotiza en \$4.44 oro americano porque tiene menos valor intrínseco que la media águila (cinco dólares).

Establece el método que se usan los aceros si se quiere evitar el estar expuesto á recibir golpe por golpe. El que avanza correctamente hacia su adversario con la punta de la espada dirigida al rostro de aquel, obtendrá gran ventaja, en virtud de que esta guardia es imponente y obligará al contrario á volver á ponerse en línea.

Esto es instintivo, y he adquirido la prueba en más de una ocasión. Uno mismo no puede darse cuenta bien de ello en los asaltos.

Los maestros de quienes hablo gustan de los "cuerpo á cuerpo", á tal punto, que prohibirlos sería hacerles dudar de la existencia del arte de las armas.

Cuando tocan á sus contrarios ó fallan su estocada, lanzan gritos guturales capaces de aterrorizar á los más valientes.

Saint-Georges y otros excelentes discípulos de La Boessière habían comprendido, y con ellos los verdaderos aficionados, que era muy necesario tirar fuera de distancia, costumbre que se hizo ley en aquella época en que se llevaba habitualmente la espada al cinto.

Siguiendo este precepto se prueba conocer los recursos del arte que se cultiva y las consecuencias que le son inherentes.

Siempre serenos y graves aquellos ilustres tiradores, desdeñaron los gritos, con frecuencia repetidos, que resenan aún hoy en ciertas "salas", gritos salvajes, que no pueden aterrorizar al hombre que tiene la conciencia de su saber; el verdadero método no prescribió nunca ese lujo de desarrollo laríngeo.

El primer ataque, en los principios de lo que quieren llamar la nueva escuela, es con frecuencia "coupé dessous". Es de mucho compromiso, pues si el adversario no tira derecho se está perdido.

El método requiere que el primer ataque sea de lo más sencillo, que se haya previsto el éxito y que se haga con oposición.

Solamente después de haber reconocido la insuficiencia del juego sencillo deben emplearse los golpes complicados; pero es preciso probar antes el juego sencillo por ser siempre más favorable y más seguro; sobre todo, debe temerse, al iniciarse el combate, que sobrevenga una complicación.

anti-higiénico; en cambio, la buena posición de los pies influyen á dar gracia y solidez al cuerpo; deben formar escuadra. Las puntas puestas fuera de línea quitan toda precisión.

Hay algunos maestros de esos que colocan en guardia el cuerpo demasiado inclinado hacia delante y le dejan caer partiendo á fondo en una dirección casi horizontal, y que, por último, colocan su flor de la línea más transversal, porque así, al decir de ellos, cubre la línea interna con la punta y la externa con el fuerte.

Someto estos detalles á la apreciación de los hombres sensatos que se ocupan de nuestro arte.

Colocan el brazo izquierdo atravesado sobre el pecho, atacan y se vuelven para efectuar su retirada y se bajan para esquivar el golpe que se les dirige en las líneas altas.

Con el brazo se puede rechazar el botón de un florite; pero con espada en mano, una herida es segura, y hasta se ayuda al golpe que al fin llega al cuerpo fácilmente.

Volverse es un mal recurso, porque de este modo no se puede parar el golpe; la única ventaja vergonzosa que ofrece esto es la de ser muerto por la espalda.

Hay más seguridad oponiendo la espada á la estocada que se nos dirige en la línea alta, mejor que bajarse á tiempo que pueda librarse de que le atraviesen la cara.

Ellos se obstinan en creer que hay más seguridad en no cruzar los aceros.

El triunfo de los discípulos del método de los pontones, sus dichas, están cifradas en los golpes de tiempo. Dicen ellos que con esos golpes están seguros de intimidar á los más fuertes, de obligar á un hombre de escuela clásica á que haga un mal asalto, y es siempre un consuelo el poder decir: "Fulano de Tal, que tiene fama de tirar bien, tiró, sin embargo, mal conmigo."

El buen método requiere imperiosamente que seamos muy parcos de esos golpes que exigen la mayor reflexión; un golpe de vista seguro y la más perfecta ejecución. Nadie debe aventurarse á ejecutarlos sin la garantía de poseer esas cualidades.

El golpe de tiempo es el idolo de los contrarios de este método; no salen nunca sin él, lo presentan á derecha é izquierda. Sobre esta base descansan para ellos la alegría, la esperanza y la fortuna.

"Dans leur tete un beau jour ce talent se trouvea." Piron "Metromaniac".

En asalto serio, peligroso, cuando ya no saben en qué punto se encuentran, hay innovadores de esos que no quieren, cuando es de la más absoluta necesidad, retroceder un paso. La ignorancia no excluye el valor; permanecer inmóviles en su sitio revela cierto amor propio ridículo, alguna bravura, que estando cerca es fácil ser heridos; ellos también inventaron aquellos célebres duelos, de los que hemos sido testigos involuntarios, en los cuales seataban el pie izquierdo á un punto fijo.

Permanecer dentro de las medidas cuando uno se equivoca, es querer quedarse delante del enemigo sin municiones.

Hay otros que cometen el error contrario; éstos hyven vergonzosamente temiendo el golpe que se les dirige.

El asalto es la imagen del duelo, y el duelo es la guerra en miniatura.

En este campo de batalla á donde el honor nos llama, la muerte huye al que la afronta, y busca á quien la huye.

Suécde que con frecuencia discuten, que quieren entrar en explicaciones de las que no salen nunca, y lo que es increíblemente cómico que mientras más se embrolla un tonto y cuanto más habla, más cree que le entienden. Sin embargo, conozco uno que embrollaba

He aquí la enseñanza nueva: Cuando comprendo que se me dirige un golpe en línea baja, no debo titubear en tirar alto al mismo tiempo, porque lanzándose ambos á fondo á la vez, la parte superior de cada cuerpo se adelanta y el golpe dirigido en alto toca primero y con más fuerza que el que me dirigen en línea baja.

Cuando no queriendo parar (á despecho de un principio de rigor) se parte á fondo y al mismo tiempo que el contrario, se falla nueve veces sobre diez. El golpe que nos amenazaba abajo puede terminarse en línea alta; entonces el peligro es igual, y en el caso en que tocásemos á nuestro adversario, que tira en línea baja, ¿qué sucedería? Introduceíamos doce pulgadas de acero en el pecho de nuestro adversario y recibiríamos en cambio seis en el bajo vientre. Muy bien dicho y es digno de admiración. Yo no sé si la Sociedad de los librecambistas ha afrontado esta cuestión en el gran tratado de unión comercial de que ella se preocupa.

Atacan para redoblar, hacen dos cosas simultáneamente, sin inquietarse de la respuesta, y obran como si estuviesen convencidos de que no existe. Si se responde á los primeros movimientos, como lo exige imperiosamente el método, se les hiere de una manera terrible, pues como sólo atienden á redoblar, no se preocupan de acudir á la parada ni de replegarse.

El triunfo de los discípulos del método de los pontones, sus dichas, están cifradas en los golpes de tiempo. Dicen ellos que con esos golpes están seguros de intimidar á los más fuertes, de obligar á un hombre de escuela clásica á que haga un mal asalto, y es siempre un consuelo el poder decir: "Fulano de Tal, que tiene fama de tirar bien, tiró, sin embargo, mal conmigo."

El buen método requiere imperiosamente que seamos muy parcos de esos golpes que exigen la mayor reflexión; un golpe de vista seguro y la más perfecta ejecución. Nadie debe aventurarse á ejecutarlos sin la garantía de poseer esas cualidades.

El golpe de tiempo es el idolo de los contrarios de este método; no salen nunca sin él, lo presentan á derecha é izquierda. Sobre esta base descansan para ellos la alegría, la esperanza y la fortuna.

"Dans leur tete un beau jour ce talent se trouvea." Piron "Metromaniac".

En asalto serio, peligroso, cuando ya no saben en qué punto se encuentran, hay innovadores de esos que no quieren, cuando es de la más absoluta necesidad, retroceder un paso. La ignorancia no excluye el valor; permanecer inmóviles en su sitio revela cierto amor propio ridículo, alguna bravura, que estando cerca es fácil ser heridos; ellos también inventaron aquellos célebres duelos, de los que hemos sido testigos involuntarios, en los cuales seataban el pie izquierdo á un punto fijo.

Permanecer dentro de las medidas cuando uno se equivoca, es querer quedarse delante del enemigo sin municiones.

Hay otros que cometen el error contrario; éstos hyven vergonzosamente temiendo el golpe que se les dirige.

El asalto es la imagen del duelo, y el duelo es la guerra en miniatura.

En este campo de batalla á donde el honor nos llama, la muerte huye al que la afronta, y busca á quien la huye.

Suécde que con frecuencia discuten, que quieren entrar en explicaciones de las que no salen nunca, y lo que es increíblemente cómico que mientras más se embrolla un tonto y cuanto más habla, más cree que le entienden. Sin embargo, conozco uno que embrollaba

con la intención de fastidiar al que lo oía, esperando así que no le pedirían explicaciones, porque sabía que no las podía dar.

He pensado siempre que cuando hacemos armas en presencia de personas que nos honran asistiendo á nuestros ejercicios, es muy conveniente prestarse á oír sus pareceres.

Tiran dos horas seguidas sin descansar para dar pruebas de vigor y ser considerados como tiradores que conocen á fondo todos los secretos del arte.

Un asalto tan largo es contrario al gusto, á la bella ejecución, pues cuando se prolonga mucho á nadie es dado conservar las cualidades esenciales de gracia, precisión y certeza.

Sin embargo, se arriesgan á dar asaltos en público, mientras que uno sólo luce, pasando por diestro, porque se arroja á todo (tal vez hace bien, pues quien no tiene nada que perder lo tiene todo á ganar); hay un cambio cien que ochocientos fracasan.

Buscando sobre todo la reputación de improvisadores en esgrima, rechazan la enseñanza que debieron recibir; á creer lo que dicen, no recibieron más de catorce lecciones.

En los asaltos, bien ó mal, quieren tocar mucho.

No saben partir á fondo sin inclinar el cuerpo.

El azar reemplaza la previsión.

El capricho ocupa el lugar de la razón.

Lo raro y lo absurdo es el todo.

Quiéren que sus manos tengan más juicio que sus cabezas.

Fingen con el cuerpo y no con los dedos.

El golpe que han tocado, bastante fuerte para lastimar, se duplica en valor á sus propios ojos.

Buscando el juego del brazo renuncian al del espíritu; los golpes caprichosos son para ellos los más difíciles y, sin embargo, encuentran admiradores, lo que nos ha hecho decir:

El que es línee en una casa, en otra es un tonto.

Para ellos el asalto no es la imagen del combate.

PARA TARTARIN

He recibido su carta acompañada de un ejemplar de "El Nuevo País", del 18 del corriente, y en dicho periódico, subrayados por usted, los siguientes renglones del nota titulado "El verano del doctor Méndez Capote": "De allí se dirigieron al Genovés, donde emplearon dos días en la caza de palomas", y concluye usted su anónimo diciéndonme que le entere de si han sido aprobadas las teorías del señor Ulmo.

Pues bien, señor Tartarin incógnito; usted lo sabe tan bien como yo, quizás mejor, de esto estoy segurísimo, pues su carta, que tiene misto, acusa á un cazador que conoce la Ley de veda; por más que lo dicho por el señor Ulmo sea una verdad, sigue rigiendo la orden número 60, la que dice bien claro: "La veda de las palomas de todas clases comenzará el día 1.º de Abril y terminará el día 1.º de Octubre."

Que está mal hecho lo hecho por quien lo hizo, es indiscutible; pero si el señor Méndez Capote ha ido á cazar á terrenos legitimamente acotados, entonces no ha delinquirado y estaba en su derecho cazando palomas en tiempo de veda. Ahora, usted ó Vargas pueden averiguar si era ó no en terrenos acotados donde nuestro Vice-Presidente fué á cazar.

Y para otra vez, me hace usted el obsequio de firmar con su nombre y

apellido, si quiere que tenga el gusto de contestarle, que Tartarines hay muchos, aunque no sean cazadores de gorras.

Y como creo haberle complacido, concluyo.

A. Pa-Cillo,

Julio 26-06.

INSTRUCCION PRIMARIA

A continuación empezamos á insertar la proposición de ley escolar presentada á la Cámara de Representantes, que el señor Maspons, representante por Oriente, ha tenido la atención de remitirnos, y sobre la cual emitiremos más adelante nuestro parecer.

Los Representantes que suscriben tienen el honor de someter á la consideración de la Cámara la siguiente

Proposición de Ley Escolar

Art. 1.º—El Secretario de Instrucción Pública, será el Jefe Superior de la enseñanza primaria.

Para el mejor funcionamiento de las escuelas, se organizarán en la Secretaría dos Departamentos:

1.º—Dirección Administrativa.

2.º—Dirección de Instrucción Primaria.

Del Director Administrativo

Art. 2.º—El Director Administrativo será nombrado por el Presidente de la República á propuesta del Secretario.

Serán sus obligaciones: 1.º Hacer cumplir todas las leyes, órdenes y disposiciones dictadas ó que se dictaren para las Escuelas Públicas y Privadas; 2.º Proponer al Secretario las resoluciones encaminadas en el orden administrativo, al mejoramiento material de las escuelas; 3.º Girar visitas de inspección cuando lo creyere oportuno, tomando resoluciones tendentes á subsanar errores ó deficiencias locales, dando cuenta al Secretario; 4.º Responder de la contabilidad y de la estadística que se lleve en la Secretaría; 5.º Proponer al Secretario la organización de los servicios administrativos para el cumplimiento de esta Ley; 6.º Tendrá á su cargo y bajo su responsabilidad la guarda y distribución de todos los materiales; 7.º Prestará la fianza que señale el Secretario para responder á su gestión de orden económico; 8.º Presentará anualmente al Secretario una Memoria detallada y explicativa del estado de las Escuelas de la Nación, con las estadísticas, los datos y las informaciones que den fiel y cabal idea de los progresos alcanzados, así como de los errores ó de las deficiencias que existan. La Secretaria ordenará la impresión de dichas Memorias, para su distribución correspondiente; 9.º Elevará al Secretario, informadas, las ternas que le remitan los Superintendentes Provinciales, de acuerdo con las Juntas de Educación, para los nombramientos de los Oficiales Cuentadantes del Estado; 10.º Será el Jefe de la Sección de Inspectores administrativos y propondrá al Secretario las resoluciones que deban tomarse en cada expediente de investigación; 11.º Propondrá al Secretario, cuando las necesidades lo exijan, la modificación de la división del territorio nacional en Distritos Escolares independientemente de la división municipal.

Art. 3.º—El sueldo del Director Administrativo, no podrá ser menor de tres mil pesos ni mayor de cinco mil.

De los Inspectores Administrativos

Art. 4.º—La Sección de Inspectores Administrativos se compondrá de un funcionario por cada Provincia, designado (á propuesta del Director Administrativo) por el Secretario.

Serán sus atribuciones realizar cuantas investigaciones ordenen el Secretario y el Director Administrativo, dándole cuenta del cumplimiento de sus gestiones.

Art. 5.º—El sueldo de cada Inspector no será mayor de dos mil pesos, ni menor de mil quinientos.

Art. 6.º—Los Inspectores Administrativos, podrán auxiliar á los Superintendentes Provinciales, cuando para determinados casos, lo acuerde la Secretaría.

Del Director de Instrucción Primaria.

Art. 7.º—El Director de Instrucción Primaria será nombrado por el Presidente de la República á propuesta del Secretario del Ramo.

Serán sus obligaciones: 1.º Presidir la Junta de Superintendentes y velar por el exacto cumplimiento de todas las leyes, órdenes y disposiciones dictadas ó que se dictaren sobre la dirección técnica de las escuelas; 2.º Proponer á la Junta de Superintendentes las resoluciones que juzgue convenientes para la mejor organización de las Escuelas, así como las reformas que estime necesarias de los cursos de estudios; 3.º Proponer al Secretario las resoluciones encaminadas en el orden técnico, al mejoramiento de la educación popular, de acuerdo siempre con la Junta de Superintendentes; 4.º Girar visitas de inspección cada vez que lo crea conveniente, dictando resoluciones tendentes á subsanar deficiencias locales, dando cuenta al Secretario; 5.º Responder de la buena dirección de las Escuelas; 6.º Proponer al Secretario la organización de los servicios técnicos para el cumplimiento de esta Ley; 7.º Comunicar á la Dirección Administrativa la forma en que deba ser distribuido el material científico de las Escuelas; 8.º Elevará una estadística completa del Departamento de su cargo; 9.º Presentará anualmente al Secretario una Memoria del estado de las Escuelas Públicas y Privadas haciendo de ellas las indicaciones razonadas que juzgue convenientes para el mejoramiento de las mismas. La Secretaria ordenará la impresión de la Memoria para su distribución correspondiente; 10.º Será el Jefe de los Superintendentes y de los Inspectores Pedagógicos; 11.º Propondrá al Secretario las resoluciones que deban dictarse en los casos de infracciones cometidas por sus subalternos y por los Maestros, previo el expediente que se formará en todos los casos, oyendo siempre al interesado; 12.º Podrá convocar á sesión conjuntamente con los Superintendentes á los Inspectores Pedagógicos que tendrán voz pero no voto en las deliberaciones de la Junta. Dichas sesiones serán públicas y se anunciarán previamente. 13.º Tendrá á su cargo la organización de Congresos Pedagógicos y Exposiciones Escolares indicando al Secretario, para que el Ejecutivo los solicite, los créditos necesarios para ello; 14.º Autorizará la apertura de escuelas privadas que reúnan las siguientes condiciones: competencia del Director y de los maestros, locales higiénicos y mobiliario adecuado. Las escuelas privadas están en la obligación de llevar registro de inscripción y de asistencia, y de enviar con regularidad á la Secretaria de Instrucción Pública informes análogos á los que se exigen á los maestros públicos. La Secretaria cuidará de que se cumpla esos requisitos pudiendo clausurar toda escuela en que se infrinjan.

Art. 8.º—El sueldo del Director de Instrucción Primaria no podrá ser menor de tres mil pesos ni mayor de cinco mil pesos anuales.

De la Junta de Superintendentes

Art. 9.º—La Junta de Superintendentes se compondrá del Director de

Las armas y el duelo

Por A. Grisar

EL ASALTO

Traducción de Víctor Manuel Cardenal

"El cuadro es vasto, y al cuadro púdense añadir algunos retratos."

Naturalmente, aquí se dan á la luz todas las faltas que hemos señalado ya. El campo es vasto y amplio.

En sus guardias de asaltos, con el cuerpo hacia delante ó inclinado hacia atrás, ellos emplean una gran rigidez; colocan los brazos extendidos, el pecho sumido, el pie derecho hacia dentro y el izquierdo hacia fuera; la punta de sus espadas ora en el espacio, ora en las piernas ó en los costados; pero siempre á la mayor distancia.

El cuerpo así colocado carece de elegancia, la rigidez resta en parte la velocidad; el pecho mal colocado es

FIN DE SIGLO ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES. COMPRAR EN FIN DE SIGLO ES OBTENER POSITIVAS ECONOMIAS. Véase sinó: Organdies y muselinas finas desde un real. Nansú extra fino á \$3.75, piezas de 45 varas. Crea hilo especial á \$5.30 con 30 varas. Madapolán Francés superior á \$2.75 con 30 varas. Preparamos la gran liquidación de telas de verano con una sorprendente rebaja de precios. Expléndido surtido de encajes orientales, mecánicos y de todas clases. SAN RAFAEL 21 "Fin de Siglo" TELEFONO 1607. NOTA.—Durante la temporada de Verano daremos sellos TRIPLES todos los miércoles y el segundo y último sábado de cada mes.

FOLLETTIN 7 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO (Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA FOESLA", Obispo 135.) (CONTINUA) —Cierto, aunque nada hemos desatendido para ello—añadió tristemente Enrique.—Tú sabes que nuestro primer viaje fué al país en que tu madre pasó su adolescencia, y que allí reconstruimos el pasado y todos los detalles referentes á ese Gilberto que robó á Evelina para casarse con ella. Nadie más que nosotros conocía el objeto de tales pesquisas. Para disimular mejor el objeto de nuestros viajes, tú, con sublime heroísmo, te dedicaste á la escena admitiendo sólo contratas para aquellas poblaciones en las que por vagos indicios suponíamos residieron algún tiempo tu madre y su marido. —Verdad; esperaba constantemente encontrarme un día ú otro en frente de mi madre. Cada vez que pisaba el escenario, mientras mis miradas vagaban por el público, pensaba en

mi interior; quizá esté ahí el hombre que te dió la vida; quizá también el asesino de tu madre; me ilusionaba creyendo que al verme me reconocería y la sorpresa le descubría. Enrique hizo un esfuerzo sobre sí mismo, suspiró y dijo con voz sorda: —Sí, hay que descubrir á ese Gilberto. —Tengo perdida la esperanza. —Pues á mí en cambio, una voz interna me asegura que tu padre existe, y que si el asesino de Evelina vive aún, le desenmascaremos. Enrique pronunció estas palabras con tal entonación, que Satanela se puso lívida, y asiendo las manos de su salvador, dijo: —No me lo niegues; lo adivino, lo siento. Sabes algo y me lo ocultas por miedo á impresionarme. —No, te lo aseguro; pero ya te manifesté en una ocasión que el nombre de Gilberto sólo servía para engañar á tu madre. Satanela clavó en Enrique su mirada de fuego. —Antes de proseguir —dijo interrumpiéndole, — contéstame á esta pregunta: —Habla. —Júrame por la memoria de mi madre que no mientes.

—Lo juro!—contestó Enrique con serenidad. Satanela oprimió la mano con energía y le miró de hito en hito. —Enrique— exclamó;—¿crees que el asesino de mi madre y el hombre que quiso desembarazarse de mí, con un doble delito, fuera mi padre? La fisonomía de Enrique se contrajo; sus labios temblaron. —Calla—balbució. —No, contéstame francamente, te lo pregunto en nombre de mi madre. Lanzaron los ojos de Enrique un doble resplandor. —Pues bien, sí, lo creo—exclamó. Temblor convulsivo invadió á Satanela. —La acusación es terrible— murmuró. —La conducta y las acciones de ese hombre lo demuestran—respondió Enrique con convicción. —¿Has visto alguna vez á ese padre que te debía cariño y protección? No fué él quien colocó al lado de tu madre á unos miserables, cómplices suyos? No fué tu mismo padre el que preparó nuestro viaje á Italia, comprando para su mujer una finca solitaria? Después del crimen y de la desaparición de los criados, ¿qué intervención tuvo tu padre pa-

ra descubrir á los asesinos de su mujer y de su hija? Satanela lanzó un grito de dolor y coliera. Luego, irguiéndose, con los ojos encendidos, colocó la mano sobre la urna que anteriormente describimos. Y con voz vibrante gritó: —¡Oh! madre mía, mi santa madre, te juro que no descansaré hasta vengarte. Siguió un momento de lúgubre silencio. Enrique se enjugó una lágrima que bañaba sus afilados pómulos. Pensaba en Evelina. Satanela se acercó á él, y sentándose nuevamente en un taburete, apoyó un instante su ardorosa frente en las rodillas de Enrique. Después agregó visiblemente emocionada: —Vete á acostar, tío. Necesito quedarme sola. —¿Pero no estás cansada? —¡Yo! exclamó Satanela mientras un rayo surcaba su mirada y su rostro denotaba indomable fiera.—Te engañas! Esta noche quiero releer la historia de mi madre, á fin de imprimir bien en mi memoria la idea de que mi padre fué un asesino, el más vil y repugnante de los delincuentes. El acento de la joven autorizó á Enrique, que dobló la cabeza sin res-

ponder. Un suspiro de Satanela le sustrajo de su ensimismamiento. —¿No tomamos el té?— preguntó con cierta timidez;—si te quedas velando te será conveniente. —Bueno, tío, prepárame una taza. La voz de Satanela recobró su dulzura. Enrique palideció. Satanela al observarlo, preguntó: —¿Qué te ocurre? —En este momento creí oír la voz de tu madre. —¡Ay, si tuviera también su corazón, aquel corazón todo amor y misericordia! Pero Dios me ha negado el consuelo de parecerme á ella en lo moral, como en lo físico. —La tristeza y la angustia se apoderaron de ella. Enrique sofocó un suspiro, y levantándose, se acercó á otra mesa sobre la que hervía en una tetera el dorado líquido. Llenó de té dos tazas, pero como al hacerlo temblaba, oyóse el chocar del colador con la porcelana. Satanela bebió el té á pequeños sorcos sin tocar ni una sola de las pastas. Este notó la turbación que reinaba en el rostro de la joven, la expresión sombría y amenazadora de sus pupilas, y pensó que era mejor dejarla sola.

—Buenas noches, Satanela. La joven le ofreció la blanca y tersa frente, que Enrique rozó con los labios. —Buenas noches—repitió muy quedo. —Expresó la mirada de Enrique tanta tristeza, que la artista sintió por sus venas circular hielo. Luego Enrique salió lentamente y cabizbajo. Satanela se entregó á profundas meditaciones. Sentada en el taburete, ocultaba la cara en su propio regazo. Así permaneció cerca de media hora, hasta que, por fin, se reanimó. Palidez sinistra invadía su faz; en sus ojos secos fulguraba una llama del infierno. —Tendió la mano para apoderarse del manuscrito, y al tocarlo, exaltáronla impulsos de desesperación. —¡Oh, pobre madre mía!—balbució. Deposito un largo y ardiente beso en el manuscrito que contenía la historia de Evelina, y después, sentándose en la butaca que abandonó Enrique, empezó á devorar aquellas páginas, ya leídas otra vez, pero que no se cansaba de conocer. En la primera hoja del manuscrito veíanse trazadas las siguientes líneas

Instrucción Primaria como Presidente, y de los seis Superintendentes Provinciales. Cuando así lo acordare el Director de Instrucción Primaria, y solo en sesiones extraordinarias convocadas expresamente, formarán parte de esta Junta los Inspectores Pedagógicos. El Director Administrativo podrá concurrir a las sesiones con voz pero sin voto.

ORIENTE
1º—Zona de Guantánamo Comprende los Distritos Municipales de Guantánamo, Baracoa y Sagua de Tánamo.
2º—Zona de Gibara: comprende los distritos de Gibara, Puerto Padre y Banes.

Centro Gallego
SECRETARIA
De orden del señor Presidente de la Sociedad, y en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento de la misma, se cita a los señores socios para la SEGUNDA JUNTA GENERAL ORDINARIA correspondiente al año en curso, que tendrá lugar el día 29 del mes actual a las doce del día y en la que, de acuerdo con lo prescrito en el artículo 76 se tratará: Primero: de dar cuenta a la Directiva del cumplimiento de los artículos 75 y 76 acordados tomados en las Juntas Generales anteriores—Segundo, del informe que dará la misma Directiva respecto a los demás asuntos de la Asociación.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO
SECRETARIA
De orden del señor Presidente, se convoca por este medio a los señores asociados de este Centro, para que se sirvan concurrir a la Junta General ordinaria correspondiente al cuarto trimestre del presente año social, que se celebrará en el salón de esta Sociedad el próximo día 29 del actual, a las doce y media P. M.

DR. R. GURRAL. OCULISTA
Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4.
Clínica de enfermedades de los ojos.
Para pobres \$1 al mes la inscripción.
Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1384. 1-J.
1375

Dr. E. Fortún
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
(Ginecólogo del Hospital N. 1)
Partos y enfermedades de señoras.
De 12 a 2. SALUD 34. Tel. 1727.
8629 78-13 Jn.

LA NOVELA DE EVELINA
La asesinada
—
Corazón de hielo
Estamos en la bahía de Mahant, situada en la parte Sudeste de la Isla de la Guadalupe, bañada por el mar de las Antillas.

manda, pero dentro de tres meses volveré para que seas mi mujer.
En los grandes y negros ojos de Enrique resplandecían, mientras hablaba así, rápidos chispazos de luz, y con las trémulas manos así fuertemente las de Evelina. Estaba visiblemente conmovido.

mientras que el mío... ¿oyes? parece que se despedaza.
Estremeció el esbelto cuerpo de la joven.
—¿Callas?—murmuró Enrique.
—Me cansas miedo—repuso Evelina.

—Tienes razón—dijo con voz en extremo conmovida—soy un loco al desesperarme: tres meses pasan pronto, y cuento con que me escribirás durante mi ausencia.
—Seguramente—contestó ella sonriendo.
—Y dime, ¿serás feliz, muy feliz, cuando nos casemos?

—Nos veremos mañana, antes de mi marcha. Buenas noches.
Evelina sonrió, agitando con coquetería infantil la cabeza.
—¿Crees que no te irás sin despedirte de mí?
Enrique se separó de allí con el ánimo atribulado, sintiendo la necesidad de quedarse solo, en íntimo colquio con la espléndida naturaleza que le rodeaba.

comprender lo que es cariño. Evelina es pura como los ángeles, y su existencia monótona y aislada aumenta su natural timidez. Cuando nos casemos procuraré divertirte, viajaremos, la adoraré tanto, que al fin y al cabo compartirá mi amor.
Estos pensamientos devolvieron el color al rostro del joven y le secaron las lágrimas.

—Mira, al paso que me hablas, tu corazón palpita con regularidad.

—Evelina le miró con inocente estupor.
—¿Por qué me hablas así?—dijo evon acento melancólico.—No eres tú, después de mi padre, a quien quiero más en el mundo? Eres tan bueno para mí...

—Evelina le miró con inocente estupor.
—¿Por qué me hablas así?—dijo evon acento melancólico.—No eres tú, después de mi padre, a quien quiero más en el mundo? Eres tan bueno para mí...

—Evelina le miró con inocente estupor.
—¿Por qué me hablas así?—dijo evon acento melancólico.—No eres tú, después de mi padre, a quien quiero más en el mundo? Eres tan bueno para mí...

—Evelina le miró con inocente estupor.
—¿Por qué me hablas así?—dijo evon acento melancólico.—No eres tú, después de mi padre, a quien quiero más en el mundo? Eres tan bueno para mí...

—Evelina le miró con inocente estupor.
—¿Por qué me hablas así?—dijo evon acento melancólico.—No eres tú, después de mi padre, a quien quiero más en el mundo? Eres tan bueno para mí...

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Julio 27 de 1906.

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	96	4	96 1/4 V.
Calderilla..(en oro)	100	4	102
Billetes Banco Español.....	4	4	4 1/4 V.
Oro americano contra oro español.....	109 1/2	4	109 1/2 P.
Oro americano contra plata española.....	13		P.
Centenes.....	4	5	48 en plata.
Id. en cantidades.....	4	5	49 en plata.
Id. en cantidades.....	4	3	47 en plata.
Id. en cantidades.....	4	3	48 en plata.
El peso americano en plata española.....	4	1	13 V.

Azúcar

Por el vapor noruego "Ole Bull" se embarcaron para New York, 7,899 sacos de azúcar.

Valioso comanditario

Del "Wiener Allgemeine Zeitung", del 5 del corriente, reproducimos lo siguiente, por tratarse de nuestro amigo el señor Bernardo Janowitz, muy conocido y estimado en la Isla de Cuba.

"Banco Anglo-Austriaco". Viena. Comanditario de la casa exportadora A. Janowitz, Viena.

El Banco Anglo Austriaco ha ingresado en la casa a Janowitz como comanditario con un capital de consideración. La citada casa es una de las más importantes de la capital austriaca y verifica grandes negocios de exportación a las Antillas, Centro y Sur América y tiene una sucursal en Río de Janeiro. Además tiene la casa importantes negocios con la Rusia Europea y Asia y el Oriente. La casa fue fundada en el año 1861, por el señor Alberto Janowitz (Q. E. P. D.) y están ahora al frente de los negocios, el señor Samuel Janowitz, el señor Bernardo Janowitz, Cónsul de Cuba en Viena, y el señor Pablo Janowitz, Cónsul General; el señor S. Janowitz se retiró de los negocios en atención a su avanzada edad. Los negocios de la casa A. Janowitz serán extendidos en mayor escala y el Banco Anglo-Austriaco pondrá a disposición de sus gerentes, cuantos fondos requiera esa extensión. En el boletín de la Bolsa de Viena, correspondiente al mismo día, consta que los valores del citado Banco Anglo-Austriaco han tenido un alza por motivo de la nueva comandita.

Según datos estadísticos perfectamente comprobados se sabe que la exportación de aceites minerales de los Estados Unidos, en el año de 1904 incluyendo toda clase de lubricantes, naftas y gasolinas, ascendió a la enorme cantidad de \$75 millones de galones. Consumió México proporción insignificante respecto al consumo que se hacía en años anteriores.

Estos datos, mejor que ningunos otros, dan cabal idea del aumento notable de la producción de aceites minerales en la República, debido a los muchos yacimientos petrolíferos, algunos de los cuales se explotan en grande escala actualmente.

No es aventurado afirmar, si más bien es probable, que dentro de muy corto tiempo, la producción nacional superará a las exigencias del país, pudiendo entonces a nuestra vez exportar aceites minerales.

Un norte-americano que hizo un viaje de estudio a la Baja California, ha manifestado que cerca de la bahía Magdalena existen grandes yacimientos de petróleo, tal vez los más abundantes de la República, pues sobre las aguas de esa bahía, se ven manchas de ese líquido.

artificial, allí se manufactura el edificio en igual forma que podría hacerse en la fundición en el caso de quererse levantar un edificio de hierro.

La fábrica entregará las piedras conforme al modelo que le sea presentado, sin excluir detalles de cornisamento, capiteles, columnas, etc. de manera que sólo faltará colocarlas en el sitio correspondiente.

Una de estas grandes fábricas establecida en los Estados Unidos, tendrá, según informes, un sucursal en Monterrey, que quedará abierta al comercio a la mayor brevedad.

Las primeras explotaciones guaneras

La Compañía que fué autorizada para hacer explotaciones de guano en la baja California e Islas mejicanas, situadas en el antiguo Golfo de Cortés, avisa que ha comenzado la serie de sus labores e iniciado sus exportaciones.

Con efecto, últimamente, mandó 300 toneladas a bordo del pailebot "Consuelo", a San Diego California, Estados Unidos.

Esta primera exportación, que la Compañía titula de "género chico", no es sino la inaugural de las muchas de "género grande" que hará de guano en lo sucesivo, a puertos extranjeros.

El petróleo mejicano

Según datos estadísticos perfectamente comprobados se sabe que la exportación de aceites minerales de los Estados Unidos, en el año de 1904 incluyendo toda clase de lubricantes, naftas y gasolinas, ascendió a la enorme cantidad de \$75 millones de galones. Consumió México proporción insignificante respecto al consumo que se hacía en años anteriores.

Estos datos, mejor que ningunos otros, dan cabal idea del aumento notable de la producción de aceites minerales en la República, debido a los muchos yacimientos petrolíferos, algunos de los cuales se explotan en grande escala actualmente.

No es aventurado afirmar, si más bien es probable, que dentro de muy corto tiempo, la producción nacional superará a las exigencias del país, pudiendo entonces a nuestra vez exportar aceites minerales.

Un norte-americano que hizo un viaje de estudio a la Baja California, ha manifestado que cerca de la bahía Magdalena existen grandes yacimientos de petróleo, tal vez los más abundantes de la República, pues sobre las aguas de esa bahía, se ven manchas de ese líquido.

Movimiento marítimo

Vapor alemán "Mains"

Este vapor, que salió de la Habana el 8 de Julio y de Caibarién el 19 del mismo, llegó el día 23 del actual, sin novedad, a Santa Cruz de la Palma.

Vapor "La Navarre"

Según cablegrama recibido por los señores Bridat, Mont'ros y Cp., agentes de la Compañía Transatlántica Francesa, este vapor, que zarpó de este puerto el día 16 a las seis de la tarde, llegó sin novedad al de la Coruña el día 26, a las once de la noche.

El "Cayo Bonito"

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

La "Otis"

Con cargamento de madera fondeó en bahía hoy, procedente de Pasargouta, la goleta americana "Otis".

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

ALMACÉN	
100 qt porras Hermosa \$5.25 una.	
50 qt costones Indio \$3 una.	
150 qt vino Ría Clarette El Gallo \$4.50 una.	
50 gines ginabra Agaña de Oro \$3 una.	
50 qt tripa de B. Albano Cp \$12.50 una.	
200 qt harina Aristocrat \$6.25 qt.	
150 qt Victoria \$2.25 qt.	
200 qt id. Rosita \$5.75 qt.	
200 qt La Esperanza \$5 qt.	
200 qt chocolate La Española 2 1/2 ra. libra.	
500 qt velas La Tortosina \$1 las 4 ct	

Vapores de travesía

SE ESPERAN.

27—Miguel M. Pinillos, Canarias.	
28—Montserrat, Veracruz.	
30—Martin Saenz, New Orleans.	
30—Ida, Glasgow.	
31—Esperanza, New York.	
31—Chalmers, New Orleans.	
31—Monterrey, Veracruz y Progreso.	
31—St. Thomas, Tampico y Veracruz.	
Agosto 1—Buenos Aires, Havana y Escal.	
1—México, New York.	
2—Puerto Rico, Canarias y escalas.	
2—Prinz Joachim, Coruña y escalas.	
2—Ida, Glasgow, St. Nazaire.	
3—Cayo Bonito, Amberes.	
3—Casilda, Buenos Aires, etc.	
3—Ernesto, Liverpool y escalas.	
3—Reina M. Cristina, Bremen.	

Saldrán	
28—Morro Castle, New York.	
28—Montserrat, New York.	
30—Esperanza, Progreso y Veracruz.	
31—Monterrey, New York.	
31—Martin Saenz, Canarias y Escal.	
Agosto 1—St. Thomas, Tampa y Escal.	
1—Chalmers, New Orleans.	
2—Buenos Aires, Colón y escalas.	
2—Reina M. Cristina, Veracruz.	
3—Prinz Joachim, Veracruz.	
3—Ida, Glasgow, St. Nazaire.	
4—México, New York.	
4—La Normandía, St. Nazaire.	
5—Casilda, Buenos Aires y Escal.	

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESÍA

ENTRADAS

Día 26:	
De Hamburgo y Esc. en 23 días, vap. Ing. Cayo Bonito, cap. Watson, tons. 3417, con carga de Dussau y Comp.	
Día 27:	
De Pasajeros en 5 días, gol. amer. Otis, capitán Clinton, tons. 252, con madera a L. Pia y Comp.	

SALIDAS

Día 26:	
Carabelle, gol. amer. Mary Sanford, Nueva York, vap. Ing. Ole Bull.	
Día 27:	
Puerto Cabello, vap. ngo. Lam.	

Movimiento de pasajeros.

SALIERON

Para Nueva Orleans en el vp. am. Excelsoior: J. J. Sumes—L. Girón y 2 de fam.—Rosendo Torres—Jacob Weber—P. Stern—R. D. Maguall—E. Doria y 1 de fam.—Gaston Crepen—Bagnuel Campa—Leopoldo Toribio.

Para Cayo Hueso en el vp. am. Miami: María *cazquez*—A. Duany—A. Artolozaga—Para Canarias y escalas en el vapor español Miguel Gallart:

Juan Luis Cabarrocas—Dolores Rodríguez—Felix Santos—Lamberto Feiro—Braulio Parbo—Juan Puga—Dolores Mostero—Augusto Quintana—Catalina Lopez y 1 de fam.—Abelardo Monje—Francisco Guzman—Andrés García—P. Fruneras—Francisco Pifre—J. Ajo—Felipe Amaro—Jose Hernandez—Manuel Ase—Dolores García—María Santa Eberhard—Petra Fumero—Victor Leal—Domingo Morales—Felix Nazeo—Cayetano Osceles—Tomas Lorenzo—Ramón Prieto—Baldomero Fernandez—José M. Doria y 1 de fam.—Federico Hernandez—Atanacio Gonzalez—Faustino y José Diaz—Emilio Garcia—Isidro Garcia—Isidro Monelo—Luis Roger—Rafael Ulloa—Teresa Delgado—Catalina Lopez y 1 de fam.—Rodríguez—José Estina—Angela Portay y 2 de fam.—Antonio Ramos—José Armas—Daniel López—Manuel Viejo—José Espeones—J. Raten—Carlos Romero—Fermín A. Izquierdo—Fernando—German García—Domingo Fernandez—José Pérez—Carmen Rodríguez y 1 de fam.—Concepcion Blanco—José Trujillo—E. Tabares—J. Morales—Pedro Beltran—Manuel Gómez—Cristóbal Gonzalez—Luis Barceló.

Aperturas de registro

Vigo, Coruña y Cádiz vap. esp. Conda Wifredo, por Marcos Hno. y Cp. Nueva York, Cádiz y Barcelona, vp. esp. Montevideo, por M. Duany. Galveston, por M. Duany. Titlis, por el Consignatario Comercial Union Co.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

De más pormenores, informan sus consignatarios, M. O'DUANY, Oficio 246.—78-1 J.

COMPANIA HAMBURGUESA—AMERICANA

(Hamburg American Line)

El nuevo y espléndido vapor correo alemán

PRINZ JOACHIM

saldrá directamente

PARA VERACRUZ Y TAMPICO.

sobre el 3 de Agosto de 1906.

PRECIOS DE PASAJE

1.ª	3.ª
Para Veracruz.....	\$6.00 \$14.00
Para Tampico.....	46.00 18.00

(En oro español)

Viaje a Veracruz en 60 horas.

La Compañía tendrá un vapor remodelador a disposición de los señores pasajeros, para conducirlos a bordo, en un cómodo y libre de gastos, del muelle de la MACHINA al vapor transatlántico.

De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH.

SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. C 1538 10-25 J.

TRANSPORTES DE GANADO

ANDES

por el vapor alemán

ANDES

El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buenos correos e inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para el

Transporte de ganado

en las mejores condiciones. En tal concepto se recomienda a los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba.

Su capacidad es de 100 cabezas de grandes.

Para más informes dirigirse a los consignatarios.

HEILBUT & RASCH

San Ignacio 54.—Apartado 729. 1432 1-1 J.

Mobili, vap. ngo. Uto, por Luis V. Placé

Nueva Orleans, vp. am. Excelsoior, por M. B. Kinsbury.

Nueva York, vap. amer. Morro Castle, por Zaido y Comp.

Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova, vapor español Monerral, por M. Oduany.

Buques despachados

Nueva York, vp. ngo. Ole Bull, por D. Bacon. 7899 sacos azúcar.

Puerto Cabello, vp. ngo. Lom, por Lykes y Hno.—En lastra.

Empresas Mercantiles

Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Con arreglo a lo que previene el artículo 17 de los Estatutos y de orden del señor Presidente, se convoca a los señores asociados para la Junta General ordinaria que tendrá lugar en los Salones de este Centro el día siete y media de la noche del domingo 29 del presente mes, para celebrar la sesión ordinaria que corresponde al número que concurren al próximo Domingo 29 al medio día y en el mismo local del "Centro Asturiano" la más puntual asistencia.

Se recomienda la más puntual asistencia.

ORDEN DEL DIA.

Sancción del acta anterior.

Informe de la Comisión de gastos.

Balances General y Anual.

Informe administrativo.

Habana 23 de Julio de 1906.—El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 10956 alt 4-23 m-24

UNION DE FABRICANTES DE TABACOS Y CIGARROS DE LA ISLA DE CUBA

De orden del señor Presidente y de conformidad con el artículo 49 del Reglamento, cito por este medio a los señores asociados, para la Junta General ordinaria que corresponde al número que concurren al próximo Domingo 29 al medio día y en el mismo local del "Centro Asturiano" la más puntual asistencia.

Habana, 26 de Julio de 1906.

JOSE C. BELTRONS, Secretario. C 1548 2 T-27 2 M-27

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIO.

Establecida en la Habana el año 1855

ES LA UNICA NACIONAL

y lleva 51 años de existencia

y de operaciones continuas.

CAPITAL responsable.....

\$ 41,215,918-00

SINIESTROS pagados hasta la fecha.....

\$ 1,590,918-30

Asegura casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y los pisos todos de madera, alios y salios y cuadros por familia, a \$2 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de madera cubiertas con tejas, pizarra, metal ó asbesto y aunque no tengan los pisos de madera, heñitadas solamente por familia, a \$7 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de tablas, con techos de tejas de lo mismo, heñitadas solamente por familia, a \$3 centavos oro español por 100 al año.

Los edificios de madera que contengan establecimientos, como hoteles, cafés, etc., pagarán lo mismo que estos, es decir, si la bodega está en escala 12a que paga \$140 por 100 de espacio anual al edificio pagará lo mismo y así sucesivamente estando en otras escalas, pagando siempre tanto por el contenido como por el contenido. Oueinas en su propio edificio, HABANA 55 esq. a EMPEDRADO.

Habana, 30 de Junio de 1906. 1-1 J. 1404

LINEA DE VAPORES TRANSATLANTICOS

PINILLOS, IZQUIERDO Y CP.

de Cádiz.

También admite un resto de carga, incluso TABACO y AGUARDIENTE.

Para mayor comodidad de los pasajeros, el vapor estará atracado a los Muelles de San José.

Informarán sus consignatarios:

MARCOS HERMANOS Y Ca. SAN IGNACIO 18. C 1925 22-Jn.

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES DE COBRINOS DE HERBERA

S. en C.

SALIDAS DE LA HABANA

desde el sábado 30 de Junio al 31 de Julio de 1906.

Vapor MARIA HERBERA

Sábado 28 a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)

CIENFUEGOS

(Antes Menéndez y Comp.)

Días de salida de los vapores de esta Empresa durante el presente mes de Julio de Batabanó a Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Tunas, Jácaro, Santa Cruz, Manzanillo y Ensenada de Mora.

Miércoles 4.....	Vapor Reina de los Angeles.
Sábado 7.....	" Josefita.
Miércoles 11.....	" Purísima Concepción.
Miércoles 18.....	" Reina de los Angeles.
Sábado 21.....	" Josefita.
Miércoles 25.....	" Purísima Concepción.

NOTAS.

Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva, todos los miércoles y los sábados, cada tres días, a las 9-30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor.

La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las dos de la tarde de los martes.

La carga para el vapor que saldrá de Batabanó los sábados, cada cuatro días, se recibirá por los mismos Almacenes hasta las dos de la tarde de los viernes.

Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor.

Para más informes dirigirse a la Agencia de la Empresa, OBISPO 31. C 1518 1-1 J.

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.

Construcciones, Dotes 6

Inversiones

Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL:

MERCADERES 22

TELEFONO 646

1406 1-1 J.

Compañía de Gas y Electricidad DE LA HABANA

ADMINISTRACION GENERAL

VENTA DE CHAPAPOTE

Esta Compañía saca a licitación pública el contrato de venta de chapapote, clase superior, por el término de un año, con arreglo a las condiciones siguientes:

Primero.—El que resulte contratista habrá de constituir fianza ascendente a la cantidad de \$500 oro español, para responder al cumplimiento del contrato.

Segundo.—El contratista quedará obligado a recibir diariamente, por lo menos, 6 barriles de chapapote, en la Fábrica de Gas.

Tercero.—El precio mínimo de las proposiciones será sobre la base de \$2-50 oro español por cada barril, sin envase, y

Cuarto.—Las proposiciones serán presentadas en esta Administración, bajo sobre cerrado, el día 29 del actual, a las 2 de la tarde, reservándose la Compañía el derecho de rechazar todas o cualquiera de las proposiciones que a su juicio no sean admisibles.

Habana, Julio 18 de 1906.

El Administrador General, EMERDIO ZORRILLA. C 1516 8-19

AVISOS

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjanse a nuestra oficina Amargura núm. 1.

H. Umann & Co.

(BANQUEROS) C 1500 78-19 My

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108

Itabaneras

Notas

Los que se van.
Tienen tomado pasaje en el **Morro Castle**, que sale mañana con rumbo a las playas americanas, muchas y muy distinguidas personas de la sociedad habanera.
Haré mención de algunas de las más conocidas.
Los Condes de Buena Vista.
El barón de Humbrecht, Ministro de Alemania.
El elegante caballero señor Edelberto Parrés con el mayor de sus hijos, el simpático Edé.
El señor Roberto Orr.
El popular y bien querido administrador de **Palatino**, señor Carlos de Salas, ó Salitas, como todos le llaman familiarmente.
Y el señor Faustino Angones, condeño de los espléndidos almacehones de **La Casa Grande**, de la calzada de Galiano.
Mañana dará la lista completa de los viajeros del **Morro Castle**.

A propósito de viajeros.
Desde el miércoles se encuentra de nuevo entre nosotros, de vuelta de los Estados Unidos, el fiscal de la Audiencia de la Habana, señor Juan Gutiérrez Quiros.
En el mismo vapor llegó de **Asbury Park**, donde ha pasado una corta y agradabilísima temporada, el condeño y muy simpático joven Panchito Miranda.
Sean bienvenidos.
No es ya mañana, como habíamos anunciado, la fiesta del **Ateneo**.
Una nota recibo de la culta sociedad que lo explica todo.
Dice así:
—Dispuesto ya y ultimado el programa de la velada del **Ateneo** en honor del señor Estévez, ha tenido imperiosamente que suspenderse. A las numerosas peticiones de socios que se encuentran de temporada fuera de la Habana de que se aplazase fiesta tan simpática y con tan valiosos elementos combinada, se añade la circunstancia sensible de estar algo resentida en estos días, por efecto del calor, la salud de nuestro ilustre huésped.
En esta atención, el **Ateneo** ha creído conveniente señalar la velada para inmediatamente después que pase el verano, con los mismos elementos anunciados, todos los que amablemente han reiterado su deseo de contribuir al homenaje que merece de Cuba el íntegro y respetable don Nicolás Estévez, por cuya salud preciosa hacemos todos sinceros votos.
Sensible es la suspensión de la fiesta, pero los motivos que la imponen no pueden estar, en realidad, más plenamente justificados.
Todos así lo reconocerán.

Sobre otras fiestas.
Será mañana en Cojimar, probablemente, la retreta de la Banda de Artillería frente a la casa veraniega de la distinguida familia de Peralta y Melgares.
También habrá un banquete.
Lo ofrece **The Havana Automobile Co.**, en su local de la avenida de San Lázaro número 99.
Aunso recibo de la invitación con que me favorecen los señores Rafael de Arazosa y Germán López, gerentes de esa sociedad, haciendo delegación para el acto en un querido compañero.
No puedo asistir.
Se abrirán mañana los salones de **El Progreso**, la floreciente sociedad de la Vibora, para una velada con baile al final.
Y en Payret hace su debut la Compañía de Zarzuela del maestro Campos.
Ya están en camino de la Habana.
Un cable recibido en la Contaduría de Payret anuncia que estas huésped artísticas salieron en la mañana de hoy, á las siete, de Santiago de Cuba.
Hasta aquí todo lo que se prepara para mañana.
Y el domingo?
En el chateau de la **Sociedad del Vedado** se celebrará la segunda matiné de la temporada con el sexteto de Torroella.
Y el Cuarteto Clásico ofrecerá en el Conservatorio de Peyrellade una audición escogidísima de música de cámara.
Uno de los números del programa es el Trio de Beethoven.
Será ejecutado por los señores Torroella y Zayas junto con la señorita Matilde González, la pianista laureada, siempre tan aplaudida.
También figurará en el programa un Cuarteto de Mozart.
Número precioso.
Otra fiesta de arte.
Se celebrará el martes en la residencia del Vedado de la distinguida y muy amable familia del doctor Gutiérrez Lee.

Alumnos de la Academia-Massanet harán el gasto.
Se cantará el cuarteto de Puritanos por la señorita Genoveva Johant, soprano, el tenor Orfila, el bajo Menéndez y el barítono Gerardo Smith.
El joven y distinguido profesor Enrique Camprubí acompañará al piano todas las piezas de canto.
Resultará una velada deliciosa.
De bodas.
Iniciará las bodas de Agosto la de una espiritual y delicada señorita, María Teresa Miranda, y el joven y distinguido abogado doctor Miguel Figueroa, nombre que con tanto orgullo como simpatía se pronuncia en Cuba.
Está señalada la nupcial ceremonia para la noche del miércoles de la entrante semana en la iglesia de Monserrate.
Los novios se trasladarán, días después, á Matanzas, de cuya ciudad ha sido nombrado el señor Figueroa juez correccional.
A la distinguida dama Teresa Córdova, viuda de Miranda, madre de la gentil desposada, oyo las gracias por su atenta invitación para boda tan simpática.
No faltará.

A esta boda seguirá, quizás en la misma semana, la del señor Estanislao Cartañá, distinguido presidente del Consejo Provincial, con su bella prima, la señorita Amelia Campos.
Se celebrará en el Vedado.
De un momento á otro empezarán á repartirse las invitaciones entre las numerosas amistades que cuentan en esta sociedad las distinguidas familias de los novios.
Y paso á dar cuenta, si quiera sea á grandes rasgos, de una boda efectuada antenoche.
La boda de la espiritual señorita Matilde Puig y el joven y distinguido doctor Juan Vilalta, que fué apadrinada por la respetable madre de la novia, la señora Contin viuda de Puig y el popular cuanto reputado doctor Manuel Delfín.
Actuaron en la ceremonia, en calidad de testigos, los señores siguientes: Por la novia: los doctores José A. Tapia y Plácido García Corvo.
Por el novio: los señores Manuel Ruiz y Cecilio Córdova.
En el templo de Monserrate—donde se celebró la boda—congregábase un gran concurso de familia—es é invitado.
Son del carnet de Miguel Angel, en **La Discusión**, los nombres de la concurrencia.
Estaban las señoras Rosario Alfonso de Delfín, viuda de Vilalta, Gómez de Arango, Pons de V. Codina, Vallonrat de Moré, Ramírez de Horta, Vilalta de Nicolau, Vilalta de Cossio, de Pla, Hernández de Petit, Margarita Allones de Calero, de Parrilla, viuda de Córdova, de Ramírez.
Señoritas: Amparo Arredondo, Ofeilia Justiniani, Rosa Parrilla, Obdulía Miranda, Rafaela Larrinaga, Amalia Vallonrat, María Matas, María Josefa Recio, Carolina Pardo, Rosa Espalter, Modesta Ramírez, Clemencia Barina, María S. Capetillo, Angela Zamora, Tomas Alfonso, Emilia Córdova.
¡Quiera el cielo conceder á los nuevos esposos todo género de dichas, alegrías y satisfacciones!

P. P. C.
Sale hoy para el Mariel, á su hermosa residencia de verano, la muy simpática familia de Sell y Guzmán.
Felicidades!
Hoy.
Es noche de teatros.
Se dividirá el público entre el Nacional, Albusi y Actualidades para gozar del interesante espectáculo que en los tres se ofrece.
Enrique Fontanills.
El famoso calzado gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Galatico", Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio.

NOTAS TEATRALES

LA ZARZUELA EN PAYRET

Mañana debutará en Payret la nueva compañía organizada por el maestro Gustavo M. Campos, en la que figuran muy valiosos y simpáticos artistas, como las dos Esperanzas: Pastor é Iris, Carolina Felip, Francisca Tacón y Antonia Parada; y la arrogante Isabel Fernández. Entre los del sexo feo hay el tenor Campos, el barítono Heras, Joaquín García, Nan de Allariz, Modesto Cid y el admirable y siempre querido Alejandro Castro, que ha de promover una explosión de cariño en cuanto reaparezca en las tablas.
El director de escena es Miguei Gutiérrez también conocido por sus buenas condiciones artísticas, y esperamos de su buen gusto que presentará las

obras con todos los requisitos del arte y hará que los artistas ensayen como es debido.
Esperanza Pastor es el prototipo de la verdadera esperanza; la esperanza que jamás nos abandona, por lo que en justa reciprocidad, el público habanero tampoco la olvida; y entrando con buen pie la flamante Empresa es seguro que hará renacer de sus cenizas el fénix de la zarzuela española, que no puede morir como no muere lo que es popular en el arte.
Como debut pondrán en escena mañana sábado, en función corrida, tres zarzuelas de la clase más atractiva: "Los Bohemios", "La gatita blanca" y "San Juan de Luz".
En estas obras resplandecerá el arte en todas sus manifestaciones. No digan que los buenos palmitos, los cuerpos elegantes y las pantorrillas airovas perjudican al arte serio. Podrá ocurrir algo de esto en alguna forma indecorosa; pero la belleza femenil en sí y presentada en actitud graciosa y pícaras viene á ser lo más propio de la estética teatral.
Así en "Bohemios" podrán admirar las mujeres del segundo cuarto del siglo XIX; en "La gatita blanca" el desenfado de la época presente, y en "San Juan de Luz" la gracia femenil de nuestro período modernista.
Los precios serán baratos: un peso entrada y lueta en las funciones corridas y treinta centavos entrada y lueta en las tandas. Los sábados serán días de moda y habrá dos estrenos por semana; buenas decoraciones y un cuerpo de coros muy nutrido y vistoso por el lado femenino.
Nos darán á conocer los últimos éxitos de Madrid; y ahora están ensayando las zarzuelas "Frasco Luis" y "Arte Lírico".
Y al desear una feliz y larga temporada á la nueva Compañía, agradezcamos el saludo afectuoso que dirige á la prensa el representante de la Empresa D. Manuel Neocoechea.
Nuestro deseo es que vivan y prosperen todos los géneros del teatro popular, lo mismo el de zarzuela española que el de los cubanos.
Montecristo.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

BIBLIOGRAFIA

El señor José Rodríguez García ha hecho llegar amablemente á mis manos su último libro: "Crocquis Históricos".
Confieso, francamente, que hace mucho tiempo no he leído un libro cubano en donde resplandeciera el criterio firme, enérgico y sólido como en este que he leído con toda la atención y detenimiento que merece el sabio profesor del Instituto.
Rodríguez García es uno de los profesores literatos cubanos que ha sabido hermanar genialmente las ciencias con las letras, porque en sus libros no solamente asombra la sagacidad y entereza del juicio, sino que deslumbra á la apacibilidad y limpieza de un estilo, castizamente español y bellamente esportáneo.
En sus comedias, el ilustrado Rodríguez García ha puesto de relieve la deliciosa sutileza de sus observaciones; en otros trabajos, siempre ha demostrado penetración fina y escudriñadora y su gran alcance psicológico. En "Crocquis Históricos" desentraña con sereno criterio particularidades de nuestra historia; discute á varios historiadores y geógrafos, con fortuna, demostrando sus admirables dotes de polemista brillante y concienzudo. En el "Crocquis Histórico" aclara muchos sucesos de la historia patria; es una obra altamente instructiva, á la par que posee la exquisita amenidad que caracteriza toda la considerable y magistral labor del insigne gramático cubano.
Obras como esta que acabo de leer, y que me ha instruido y deleitado, son las que honran á los pueblos y las que integran su literatura, y no esas novelas descabelladas de ciertos jóvenes que quizás hubieran hecho fortuna poniendo sus trabajos al servicio de la agricultura.
Mario Mendive.

DE LA GUARDIA RURAL

Caja de caudales
En Bermeja, Matanzas, fué robada anoche la caja de caudales del establecimiento de don Pedro Gutiérrez, llevándose unos doscientos pesos.
La caja, fracturada, fué encontrada cerca del establecimiento, conteniendo solamente algunos documentos.
Un cadáver
En la finca "Batalla", Yaguajay, ha sido encontrado el cadáver de don Domingo Cubrera Hernández, que desde el día 24 faltaba de su domicilio.
Mme. Schell's trabajará con sus dos

GACETILLA

Los teatros.—En Albusi es noche de moda.
Consta de tres tandas.
En la primera, después de la representación del drama en dos cuadros, **La pena**, de los hermanos Quintero, aparecerá el tenor Casañas cantando la romanza de **El Relámpago**.
El mismo tenor, en la segunda tanda, cantará la popular jota de **La Dolores**.
Mme. Schell's trabajará con sus dos

Según informe del médico, la muerte de dicho individuo fué natural, debida á una enfermedad que padecía.
Un herido
En Cárdenas ha sido gravemente herido por un polvillo municipal el vecino Félix Martell.
CRONICA DE POLICIA
NOTICIAS VARIAS
En la calle del Sol esquina á Habana chocaron ayer al medio día, el tranvía eléctrico número 20, del ramal del Cerro y Aduana y el coche de plaza número 1,501, sufriendo ambos vehículos averías de poca consideración.
El conductor del carro, Andrés Sánchez Varela, recibió lesiones leves en diferentes partes del cuerpo al ser lanzado fuera del pesante de dicho vehículo.
Las blancas María Corbella y Varela y Herminia Ceja Lueros, vecinas de Oficios número 76, fueron conducidas á la Segunda Estación de Policía por el vigilante número 826, á virtud de acusar la última á la primera de haberla maltratado de obra pegándole con unas zapatillas en la cara, causando lesiones leves.
La Corbella acusa á su vez á la Ceja de haber maltratado á su hijo Daniel Noro Corbella.
De este hecho se dió cuenta al Juzgado Correccional del Primer Distrito, ante cuya autoridad quedaron citadas de comparendo las querrelantes.
Del batey de la finca "Los Mangos", en Arroyo Naranjo, le hurtaron á don Pablo Crespo, una yegua mora aguiñada, valuada en 42 pesos oro. Se ignora quien sea el ladrón.
Frente á la casa número 265 de la Calzada de Jesús del Monte chocaron anoche el carrerón que conducía don Juan García Díaz, vecino del barrio de Luyanó, y el tranvía eléctrico número 63 del ramal de la Beneficencia, sufriendo ambos vehículos averías de consideración.
La morena Juana Valdés Robania, vecina de la Calzada de Vives número 84, fué detenida anoche á virtud de la acusación que le hacía don Juan Cárdenas Morales, barbero, con domicilio en Alambique 33, de haberle dado un puñetazo en la nariz, fracturándole los huesos de la misma.
El pardo Antonio Pedroso, manifestó que la lesión que presenta Cárdenas, se la causó el mismo al caerse, por encontrarse en estado de embriaguez.
El señor Juez de Guardia conoció de esta ocurrencia.
Añoche fueron remitidas al Vivac las meretrices María R. Hernández, Sabina Llanes Barrios y Rafaela Farras, en unión del blanco Juan Armeño López, que fueron detenidos en los Cuatro Caminos por el vigilante 125, que los acusa de ofensas á la moral.
Ramón Morán Cartella, vecino de San Nicolás 99, alto, trabajando en la litografía Reina número 12, se lesionó un dedo con una máquina de imprimir. El hecho fué casual.
A causa de haber ingerido un poco de luz brillante, sufrió una intoxicación de la menor Anastasia Grande Sánchez de 18 meses de edad, siendo calificado su estado de pronóstico leve, según certificación médica.
En el café calle de San José esquina á Belascoain fué detenido por orden del Capitán señor Primelles, el blanco Federico Sánchez González, por haberlo sorprendido el sargento señor Bolaños al estar haciendo apuntes á la rifa "La Bolita", ocupándole un papel con varios números y cierta cantidad de dinero.
Don Manuel García Luera, vecino de Neptuno 256 A, ha puesto en conocimiento de la policía, que desde el día 3 del actual, faltan en su domicilio su legítima esposa Rosario G. Rodríguez y una hija de ambos, de 22 meses de edad, ignorando donde puedan encontrarse ó si les ha ocurrido alguna novedad.
En la Demarcación de la Séptima Estación de Policía, fueron detenidos varios individuos por expedición de papeletas y apuntes de rifas no autorizadas.

DE LA GUARDIA RURAL

Caja de caudales
En Bermeja, Matanzas, fué robada anoche la caja de caudales del establecimiento de don Pedro Gutiérrez, llevándose unos doscientos pesos.
La caja, fracturada, fué encontrada cerca del establecimiento, conteniendo solamente algunos documentos.
Un cadáver
En la finca "Batalla", Yaguajay, ha sido encontrado el cadáver de don Domingo Cubrera Hernández, que desde el día 24 faltaba de su domicilio.
Mme. Schell's trabajará con sus dos

GACETILLA

Los teatros.—En Albusi es noche de moda.
Consta de tres tandas.
En la primera, después de la representación del drama en dos cuadros, **La pena**, de los hermanos Quintero, aparecerá el tenor Casañas cantando la romanza de **El Relámpago**.
El mismo tenor, en la segunda tanda, cantará la popular jota de **La Dolores**.
Mme. Schell's trabajará con sus dos

leones, cantará la cuartetista Mouche D'Or, bailará la Portuguesa y á la terminación de cada tanda funcionará el cinematógrafo ofreciendo una gran variedad de vistas.
La Empresa de Albusi, deseosa de corresponder á las diarias muestras de simpatías que recibe del público, sorteará esta noche entre las damas que concurren á la función, dos artísticos jarrones con sus floreros y columnas correspondientes.
En Alhambra la novedad de la noche es la reprise á primera hora de **La rumba de los Dioses** por Pilar Jiménez, después va **El triunfo del bolero** y en los intermedios vistas.
Los cinematógrafos.
También noche de moda la de hoy en el Nacional.
Lo cual quiere decir que se verá favorecida la sala del Nacional por la presencia de un público numeroso y selecto.
El público, en fin, de los viernes.
La Empresa-Rosas ha combinado las tres tandas de costumbre con nuevas vistas, todas variadas, interesantísimas.
El Xonofono, al final de cada tanda, completará los atractivos del espectáculo.
Para hoy anuncia el cartel de Actualidades una exhibición de las vistas más aplaudidas de su último repertorio, entre éstas las de las fiestas de Madrid con motivo del matrimonio del Rey Alfonso XIII, todas tan interesantes.
Las tandas finalizarán con bailes por los dos cuadros que capitanean Pilar la Arenera y la Violeta y Currita.
Fuegos fatuos.—
Lo digistes y lo sentías, era ya imposible amarnos; recuerdo que al separarnos yo lloraba y tú reías.
Sentí mi pecho al perdido algo del sepulcro frío; hoy, bien lo sabes, al verte tú lloras y yo me río.
Demos por bien empleado el llanto de hoy y de ayer, porque ¡ay! á habernos amado ¡cuánto hubiéramos llorado los dos á un tiempo, mujer!

M. del Palacio

Nota de verano.—Siempre la da, con la excelencia de su calzado, la importante peletería **Palais Royal**, situada en Obispo y Villegas y llena todo el año con la última manifestación en materia de novedades. Por eso todo el que una vez tan solo acude á casa de Amavizor, se hace marchante y vuelve otra vez, porque allí hay un mundo de calzado de lo más nuevo y exquisito que se fabrica. De esto depende la popularidad.
Pildain.—El veterano actor, con su espíritu indomable, tiene ya resultada su combinación teatral para el mejor resultado de su función de gracia, en la que, como atractivo principal, figura el histórico drama del inmortal Zorrilla **El zapatero y el Rey**.
Antes de su beneficio dará á la escena la trascendental obra **Los Miserables**, de nuestro compañero J. E. Triay, que tiene ya ensayado suficientemente, como también no descansa en ultimar los preparativos que reclama el drama, hoy de gran actualidad. **El proceso Dreyfus ó El destierro de la Isla del Diablo**, del conocido escritor D. Federico Villoch.
Allí va el público.—¿Dónde es allí, Pues en Obispo 72, que es la casa de Ramiro de la Riva, **La Oriental**, tan popular en la Habana como fuera de ella, pero siempre una casa de prestigio, donde hay telas muy exquisitas y precios en arreglo al mérito de los artículos.
Siempre ha sido y es favorecida por el público selecto de esta capital que en ella ve la tienda colmada de telas ricas, elegantes, que vendé á millares. Las señas: nadie las olvida, Obispo 72, entre Aguaate y Villegas.
La Alianza Mercantil.—Con este título ha sido abierta en la calle de Habana número 82, frente al parquecito de San Juan de Dios, una oficina de comisiones en general.
Sus dueños, los señores Juan A. Colomé é hijo, se dedican con especialidad á la administración de bienes, dando á los interesados las garantías necesarias y comprometidos á rendirles, donde quiera que se encuentren, cuentas mensuales de sus gestiones.
Se halla **La Alianza Mercantil** en relación directa con una gran casa de los Estados Unidos que se hace cargo de realizar, en comisión, todos los frutos que se le remitan.
Todos cuantos tengan que gestionar asuntos de compra y venta de fincas, construcciones, empresas, etc., deben dirigirse á los señores Colomé é hijos.
Allí se les ofrece todo género de garantías.
Y vuelve por otra.—
No me importa, Micalé, que me hieran tus desdenes, que el amor que me tuviste hoy se lo tengas á Pepe; yo estoy curado de espanto, no quiero á quien no me quiere, y fumando me consuelo
La Flor de Tomás Gutiérrez.
Feliz viaje.—Aunque nuestro querido amigo D. José Inclán, el inteligente y activo socio del gran establecimiento de géneros **La Casa Grande**, de la calle de San Rafael, se halla visitando los grandes establecimientos fabriles de Europa para abastecer con novedades de invierno su renombrada casa, mañana se embarca para el viejo mundo, por la vía de los Estados Unidos, nuestro no menos querido amigo el señor Faustino Angones, otro de los socios de **La Casa Grande**.
Y el mismo propósito que persigue Pepe Inclán lleva también Faustino

REGISTRO CIVIL

Julio 26

NACIMIENTOS

Districto Norte.—1 hembra blanca natural.
Districto Este.—3 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural; 1 varón mestizo natural.
Districto Oeste.—1 varón blanco natural; 2 hembras blancas legítimas; 1 varón mestizo natural.
DEFUNCIONES
Districto Norte.—Francisco Piqué, 73 años, Matanzas, San Nicolás 3. Arterio escleposi.
Districto Sur.—Antonio López, 59 años, Habana, Amistad 114. Abremón, Rita Morón, 21 años, Habana, Figuras 51. Tuberculosis pulmonar; Bernardo Muñoz, 65 años, Habana, Maloja 23. Arterio escleposi.
Districto Este.—Delina Díez, 37 años, Cuba, Cuba 149. Tuberculosis pulmonar.
Districto Oeste.—Apollinar Valdés, 3 años, Habana, La Beneficencia. Gangrena de la boca; Mariano Micoifidí, 91 años, Africa, Asilo Misericordia. Debilidad senil; Socorro Hernández, 45 años, Habana, San Rafael 139. Hemorragia cerebral; Juan Morante, 22 años, España, "La Covadonga", Fleury Pitóides; Rafael Hernández, 63 años, Colombia, Infanta 68. Arterio esclerosis.
RESUMEN:
Nacimientos 10
Defunciones 10

ANUNCIOS

"El Almendares"

Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS DEL BRASIL

ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.
GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.
BAROMETROS Y TERMOMETROS.
NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS.
SURTIDO SELECTO
Precios sin competencia
Se gradúa la vista gratis.

1445 1-31

PARA OFICINAS.—Se alquilan los hermosos salones de la casa San Ignacio 44, equipada á Obispa y con un cuadro para 10 personas. 11-051. Teléfono 41. Nit. 4 T-24 3 M-25

VIDRIERAS

Se venden dos de adosar á la pared, una con tablas para cerrar, alto 3 metros 40 centímetros, ancho, 1 metro 24 centímetros fondo, 57 sim otra con un marfillo de 49 sim al costado, alto 1 metro 42 centímetros, ancho, 1 metro 02 centímetros, fondo 20 sim dos hojas de vidriera, alto 1 metro 65 sim, ancho, 1 metro otros dos alto, 1 metro 67 sim, alto 1 metro 04 sim.
MONTE 408, esquina á Tejas, 4-25. 11-199

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT

EL JERESANO

Prado n. 102.
Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1.
HOY: Pescado tártara, Arroz blanco, Costillas de puerco empapadas, Postre, pan y café.
Arroz con pollo todas las noches.
EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.
Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.
Todas las habitaciones con vista á la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean.
10251. 261-314

DISCOS DE LA SOCIEDAD ITALIANA?

Los mejores que han llegado á la Habana?
Se han recibido una gran partida cantados por los eminentes artistas, señores Barrios, Arkel, Puccini, Pinkert, señores Bonci, Carlini, Kubelick, Sanmarco, etc.
También del gramófono, gramófono, gramófono y canciones cubanas. Y un gran surtido de juguetes muy baratos.
LA NINA,
Aguilar 67. Habana 11-047 5 T-24

FILTRO "BROWNLOW"

contra gérmenes
ATENCION
Para su venta en las principales Lecerías, Droguerías y Farmacias.
Unos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.
Representante en la Habana P. Ramos, Mercaderes, 15. 78-28 35

LAGUNAS 38

Se alquilan los salones bajos de esta casa. En cada uno de sus pisos tiene: sala, dos salones, cinco cuartos otro de criados y demás servicios. Es de nueva construcción. Informan en oficina 65, Teléfono 1151 de 4 á 5 ó en Aguaate 128, de 7 á 8. Teléfono 162. 10-017. 10-27. 9991. 25 T-7 J

CENTRO DE CAFES DE LA HABANA

SECRETARIA.
Por acuerdo de la Directiva y orden del señor Presidente, tengo el gusto de citar á los señores socios para que asistan á la junta general legislativa que se celebrará á las 12 del día 31 del actual en el domicilio del Centro, Oficios 13, altos, con la siguiente orden del día:
1. Lectura de actas y balance trimestral.
2. De los trabajos relativos á la implantación de la nueva fábrica de hielo. Ocho el funcionamiento se aproxima.
3. Asuntos generales.
Llamo la atención de los compañeros en el sentido de que, según el artículo 52 del Reglamento, la junta se celebrará y tendrá validez los acuerdos que en ella se tomen con cualquier número de concurrentes que asistan.
Habana, 21 de Julio de 1906.
C 1520 JOSE V. AULES 8-21
Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA HABANA PRADO Y TENIENTE REY

Camino de la Vicaría.

Es indudable que el dulce mirar de unos ojos de color celeste ó la agresión audaz de unos como el ébano, causan más desastres en el hombre sensible,—si aquellos pertenecen á alguna encantadora hija de Eva—que un ciclón en alta mar á una debil cachucha. Sale un célibe desu casa sintiendo malquerencia hacia el matrimonio, y haciéndole la cruz con la zurda, á las sueltas, y al volver de una esquina, ¡Zas! le sorprende una mirada aleva y..... hombre al agua. No se explica de otro modo la serie de enlaces que las crónicas registran todos los días. Verdaderamente la tentación es grande.
Si á un rostro agraciado unimos el encanto que presta á un cuerpo femenino un buen CORSET DROT-DEVANT, de talle PRINCESA, como los que acabamos de recibir, nos explicamos que no haya célibe que no se corte la COLETA.

El Correo de París

OBISPO 80.—RICO, PEREZ Y COMP.—TELEFONO 398.

Pump

SOLEA MED'ANAMENTE DOBLE
La más nueva creación
del calzado de verano

De charol. Piel Rusia y blanca (limpiable) lona y glacé color obscuro. \$3.75 PLATA

Todos estos calzados son acabados de recibir, y de los más finos que vienen á Cuba.

EL AGUILA AMERICANA

SAN RAFAEL 16
NOTA: Las ventas son exclusivamente al mostrador.
14-27